

Los compañeros de la Federación Local de Bergerac hacen conocer que, siguiendo el ritmo de unificación de la familia confederal, todos los compañeros residentes en esta localidad se encuentran unidos en un compacto haz, hermanados bajo los auspicios de la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo.

[Viva la C.N.T.]

Por la F. L.: El Secretariado.

MANIFIESTO del Comité Intercontinental

HACE 25 años que la brutalidad fascista comenzó sus designios exterminadores de los pueblos en España significaba proclama la evolución, cultura y civilización. Las fuerzas negras de la reacción se levantaron en armas contra los gobernantes de turno, por la miopía política de quienes confundían más en los espados el servicio del privilegio, que bajo un uniforme escondían pífida mente el germen de la traición, que en el pueblo había hecho posible su triunfo político electoral.

La retrospectiva de aquel pasado, tan lejano y tan presente en la conciencia de los trabajadores, ofrece la gesta magníficamente heroica de aquel pueblo frente al levantamiento fascista, la epopeya de aquellos titanes desarmados ante el aparato bélico de la traición clerigo-militar, el arrojo sumo de los asaltantes de las "milicias" fasciosas en Barcelona, Madrid, Gijón, etc., etc., y la resistencia epinecada, tenaz, de un pueblo que durante cerca de tres años resistió al fascismo internacional, consentido y estimulado por la pasividad hostil de las masas de la democracia mundial.

El 18 de julio simboliza la traición y el 19 la expresión pura del sentimiento de libertad, encarnada en el heroico sacrificio de los voluntarios de antifascistas muertos ante el aparato represivo del Estado y a quien habían jurado fidelidad y acatamiento en cuanto representaba como voluntad popular.

Después de este 19 de julio de 1936, cuyos trazos trágicos no pueden borrarse de la historia de España, y del mundo por lo que de universal representaba, porque simbolizaba la vanguardia de luchas contra la barbarie contemporánea, todo un mosaico de hechos y experiencias se nos ofrecen, a los españoles, y que ineludiblemente hemos de retener como punto de partida para el futuro si como hombres y como pueblo deseamos emerger de este período de confusión, de angustia y desolación.

Desde el plano internacional, los hombres sensibles y atentos al desarrollo del proceso evolutivo del hombre hacia su emancipación, encontrarán materia original, todo en lo que fue lucha popular contra la barbarie como en las civilizaciones constructivas de carácter social. El hombre libre de prejuicios sacará conclusiones de excepcional alcance en cuanto a métodos revolucionarios inéditos de importancia particular.

A nosotros, los españoles, una vez terminada nuestra contienda en los frentes de guerra y que hemos continuado la lucha en defensa de nuestro derecho de ser libres, aquel pasado del que fuimos actores directos nos reclama nuevos esfuerzos de voluntad, de inteligencia y de mutua comprensión, si efectivamente deseamos el fin de la opresión impuesta a nuestro pueblo por el fascismo internacional.

Las experiencias particulares, al servicio exclusivo de nuestros puntos de vista doctrinales; las marchas por las cuales nos comprometimos entonces — antes y después de la gesta que conmemoramos — son la evidencia misma de nuestra incuria, de nuestra incapacidad, de nuestra insolidaridad ante el enemigo común, de nuestra insensibilidad ante la miseria y desesperación en que viven sus hijos los españoles, aquellos españoles magníficos que con tanta generación nos secundaron en nuestra lucha por un mundo mejor.

Es necesario reaccionar, recapitular cuanto de positivo o negativo nos brinda el pasado, y reorientando lo positivo disponernos a actuar en consecuencia y en función de las posibilidades que se nos ofrecen.

La dictadura en España, más por deformación congénita y por degeneración natural que por influjo de nuestra lucha contra ella, se cae irremediablemente.

El español inquieto que sigue atento el pulso político de la dictadura constata enseguida que es extremadamente débil, que el colapso fatal es previsible a corto plazo. Aquellos quienes la ayudaron y ahora toman posición contra el régimen constituyen un signo inequívoco del naufragio que se avecina. Son las ratas anunciadoras del fin próximo de la nave franco-falangista.

La naturaleza de estos signos de descomposición son alarmantes y también se manifiestan exteriormente.

El mundo empieza a despertar de su letargo entre temeroso y asombrado. El CASO español no ha muerto y su resurgir inquieta. El «caso» español que yacía relegado a una plaza lejana en el calendario de las preocupaciones internacionales emerge con fuerza arrolladora y, apresuradamente, se disponen a canalizarlo en función de sus intereses. Si hasta hace poco se afirmaba que el caso español era de competencia exclusiva de los españoles, hoy se invocan circunstancias y precedentes que otros países ofrecen para tratar de evitar que los españoles determinen libre y soberanamente conforme a sus propios intereses, por la adopción de soluciones adecuadas a su carácter e idiosincrasia. Y a nuestro lado se manifiesta potente y decidida la solidaridad internacional de los trabajadores libres y de los hombres de buena voluntad. En la medida que los españoles seamos capaces de trabajar, esta solidaridad constituirá el motor principal que nos llevará a la ansiada liberación de España.

La C.N.T., una vez más, se dirige a la conciencia de todos los hombres realmente libres, al sentimiento honesto y sincero de los antifascistas, para que se apresten al combate final por el derrocamiento de la dictadura. De una entente noble y sincera entre antifascistas depende el porvenir de nuestro pueblo. Del grado de confianza que seamos capaces de inspirar con nuestro ejemplo dependerá el que la solidaridad internacional juegue su papel en pro de la causa de nuestra libertad.

Si nos obstinamos en los errores del pasado, si las experiencias vividas no son lo suficientemente aleccionadoras, un dilema se nos ofrece: la muerte lenta e indigna por consunción, pues otros totalitarismos reemplazarán al actual; o el concierto para una acción común, inteligente y audaz que nos permita, tras su liberación, situar a nuestro pueblo en la órbita de los pueblos libres y en posesión de su plena capacidad determinativa por la cual asegure su marcha hacia su bienestar.

Las tergiversaciones, las reservas mentales, los deseos de hegemonía, entre los españoles, perpetuarán la tiranía en España y ello no es permisible a nadie que se precie de hombre libre. La lealtad, la hombría de bien y la sinceridad, puestas al servicio de objetivos comunes nos conducirán hacia la ansiada liberación. La elección no es dudosa y la C.N.T. persevera en el ejemplo. Nuestra condición humanista, nuestra fe en los destinos del hombre y nuestra conciencia libertaria, el culto a nuestros caídos y nuestros principios de solidaridad para con los presos y perseguidos por la arbitrariedad, nos impelen a perseverar en esta línea de conducta.

EL SECRETARIADO INTERCONTINENTAL DE LA C.N.T. DE ESPAÑA EN EL EXILIO. En Francia, julio 1961.

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Toulouse de 6 de Agosto 1961 - Año XVII - N° 534 - Hebdomadaire - Precio : 0,30 NF.

Sobre la emigración republicana española

LOS republicanos españoles exiliados desde hace años en Francia y en otros países de Europa, África y América son un ejemplo constante de fidelidad a sus ideas y de ardiente patriotismo. Mientras los españoles que salieron de la patria por motivos económicos, buscando hacerse una vida mejor se nacionalizaron con relativa facilidad en el país en el que encontraron un mayor bienestar...

por Julio JUST

Y no sin orgullo suelen decir a los compatriotas que pueden ir y venir de España libremente, donde viven: nuestro españolismo es oro de ley, decantado en la adversidad, purificado en el dolor y en la resistencia a las tentaciones para dejar de ser españoles, aunque sólo sea jurídicamente, mientras que los que no han dejado de estar en España, inmersos en la atmósfera nacional, no han tenido ocasión de probarlo. Les pasa lo que al soldado bisoño, en cuya libreta militar se dice, hablando de sus cualidades: «Valor; se le supone». El que está veintidós años fuera de la patria y sigue tan enteramente español como el primer día en que pisó la tierra hospitalaria en que vive es en eso del patriotismo lo que el soldado veterano que ha entrado en combate y se ha portado como un hombre en cuya libreta militar hay anotado: «Valor; acreditado».

En todos ellos la nostalgia de la patria es profunda y constante. Nostalgia disimulada con esa cualidad que suele reconocerse en los españoles; estoicismo, tranquilo continente en la desgracia y el sufrimiento. Su fidelidad a las ideas por las que lucharon con denuedo y abnegación, el ideal republicano en toda su pureza corre parejas con su patriotismo. Si éste le empuja a la emigración, el ideal republicano le devuelve el temple vigoroso: primero morir, donde sea, ¡qué importa el lugar!, que inclinarse ante la injusticia y dejar de ser libre. Y desde luego todos los días la muerte abre claros en el exilio. No hay país, sobre todo en Europa y en América y en el norte de África, sin tumbas de españoles exiliados. Esas tumbas son una lección de constancia y de firmeza en el culto al ideal republicano. Y en cierto modo un acto de acusación contra los que...

estar, ejemplo de ello son los miles de franceses de claro origen que viven en Argelia, los que salieron por motivos ideales, como son los republicanos españoles que salieron de España en 1939, a la caída de la República, difícilmente cambian de nacionalidad. Al contrario, cada día se diría que son más españoles.

por razones de odioso egoísmo sostenien en España un régimen totalitario — un caudillo, caudillo por la gracia de Dios dicen las monedas —; un partido único; una prensa dirigida, una Cámara — despreciable caricatura de las antiguas Cortes — en la que sus componentes, los llamados procuradores, son elegidos con el dedo, aunque se haga la pantomina de elegir una parte de ellos por votación. La llamada democracia orgánica es un mero mote para andar por el mundo democrático con cierto aire de parentesco espiritual. La base ideológica continúa siendo sin embargo la de la Falange que dió su credo a los generales sublevados que no tenían ninguna, aparte echar por tierra la República española y mandar, mandar, el ordeno y mando del cuartel, evitando de paso la Reforma agraria y otras reformas que habían de darle al español la seguridad y la plenitud de derecho que tiene un inglés, un norteamericano, un francés. Pero hoy, además, en el emigrado republicano español, como trasunto de su formación acabada en la desgracia del exilio, algo que cada día se hace más raro. Eso que yo he llamado el espíritu garibaldino. Es decir, la irreprimible inclinación a sentirse soldado de la libertad allá donde esté en peligro. Por eso figura bajo las banderas de los aliados durante la última conflagración mundial, luchando en todos los teatros de la guerra contra los nazifascistas, desde Narvik a Italia, pasando por Bir Hakein, Normandía y el Rhin. Y mueren miles de ellos en los campos de concentración alemanes. Por eso se les ve luchar contra las dictaduras sudamericanas. Y esto a pesar de sus constantes decepciones en cuanto a la solidaridad democrática en relación con la persistencia del régimen franquista español abierta escuela de pronunciamientos y dictaduras, constantes invitación a la revancha de los totalitarismos que se creía habían sido barridos del mapa político del mundo. La primera de las decepciones en 1945, cuando caídos los regímenes de Hitler y Mussolini, todo el mundo creía, y en primer lugar los propios franquistas, muchos de los cuales habían hecho su equipaje, que los que como Franco habían sido aliados, serían obligados a dejar el poder. Los miles de republicanos españoles que lucharon como voluntarios en las fuerzas francesas libres le vantadas por el general de Gaulle y en las fuerzas inglesas y norteamericanas, inflamados de amor a la libertad, perdiendo la vida una gran parte de ellos, creían que su heroísmo y sacrificio no sería en vano para la causa española. Toda victoria de la libertad, pensaban, había de repercutir en todo el mundo y por lo tanto en España. Pero otros no lo han entendido así y a pesar de los antecedentes del régimen franquista y de la vigencia de métodos claramente fascistas, se diga lo que se diga, se ha pactado con él y se le ha hecho un aliado que da lecciones y consejos, hasta el punto de que hay quien llama a Franco Caudillo del Occidente. Algo así como un Carlomagno de la libertad cuya estatua debe ponerse al lado de la de Berthold que se alza a la entrada del puerto de Nueva York.

REFLEXIONES

CUANDO estas líneas aparezcan en «ESPAÑA LIBRE», las Federaciones Locales estarán discutiendo el orden del día de nuestro próximo Congreso y yo, quizás impertinente a fuerza de insistir, me tomo una vez más la libertad de dirigirme a todos los militantes rogándoles reflexión, porque tengo el convencimiento, cada vez más afianzado, de que nuestro Congreso puede ser el que nos abra las perspectivas que hasta hoy no tuvimos, o por el contrario, el encargado de enterrar definitivamente todas nuestras esperanzas. Que se trate de lo primero o de lo segundo, creo que después del Congreso no habrá dudas sobre el porvenir que nos espera y en mi ánimo, como en el de tantos otros compañeros, vibra todavía la confianza de que seremos capaces de canalizar nuestro futuro hacia lo positivo, dando a nuestra organización las armas que habrán de permitirle su continuidad en la lucha, en su calidad de entidad sindicalista libertaria.

Por A. LABART

Si, compañeros, reflexionemos. Demos un paro en el escabroso camino que venimos siguiendo, hagamos un examen de conciencia; digámonos sinceramente lo que somos y lo que valemos en el exilio; imponámonos de una verdad que muchos eluden, preguntándonos si algún día volveremos a España; demos una mirada circular a nuestra vida más o menos estable, para situar el rumbo que cada uno de nosotros dará a su mañana; séamos consecuentes reconociendo cuáles son nuestras posibilidades, y de este conjunto de reflexiones, mostrémosnos capaces de desglosar las conclusiones realistas que se impongan. Reconocemos, —por qué no reconocerlo?— que no parecemos estar en condiciones de terminar en lo inmediato con el régimen franquista, consideremos nuestra fuerza en lo que vale, esforcémosnos por dar a nuestra acción el impulso que está a nuestro alcance y no pretendamos, porque sería absurdo y contrario a nuestros intereses, alargar la mano en búsqueda de lo imposible, dejando sucumbir en el camino los objetivos inmediatos que parecen asequibles. Cuando reflexionemos, pensemos en las visibles posibilidades del comunismo español en función de su equivalente internacional, no olvidemos las del nuevo cristianismo que apunta en el horizonte y que ya actúa en el terreno y no perdamos de vista, que ciertos partidos clásicos que hoy no cuentan con el apoyo de las masas, se abrirán camino en la España del mañana gracias a circunstancias favorables de las que nosotros no gozaremos. Percatémonos, y ya es hora de que lo hagamos, de que el renacer de la C.N.T. no podrá ser realidad más que con nuestro propio esfuerzo porque, por suerte o por desgracia, no contaremos con los apoyos exteriores que a otros les serán profusamente ofrecidos. Nuestro éxito, si tal éxito conseguimos, nos lo habremos de forjar con el sudor de nuestra frente y ganárnoslo a puño en el seno de las masas trabajadoras españolas y este resultado favorable, será preciso construirlo teniendo en cuenta el poder de infiltración de quienes batallarán en el mismo terreno, la desorientación que se manifestará en la clase obrera, los imponderables de nuevas situaciones que podemos prever sin acertar y un cúmulo de factores económicos, sociales, políticos y étnicos (para no citar más que éstos), que en aspectos concretos de la vida ciudadana jugarán, sirz lugar a dudas, importantísimo papel. El próximo Congreso será el punto neurálgico en que culminarán los veintidós años de nuestro exilio y sería para la C.N.T. extraordinariamente positivo, que sus militantes lo afrontaran con el decidido empeño de adoptar acuerdos que pusieran de manifiesto una excelente y perspicaz comprensión de los problemas y un indiscutible deseo de encaminarlos hacia su feliz realización. Para que así sea, los confederales y libertarios del exilio hemos de aceptar que la C.N.T. y su porvenir son y están en España, admitir que las toneladas de papel que hasta hoy hemos ido llenando de garabatos más o menos lisibles, no haría sino influir en determinantes, imponiéndonos también considerar que si hemos envejecido físicamente, tenemos la obligación de adoptar una actitud (Pasa a la página 2.)

¿QUE MEJOR PLEBLISCITO?

DE tiempos más allá del registro de nuestros recuerdos, la margarita, esa sencilla y agradable flor silvestre que en número considerable tapiza el campo, goza del favor de ser la elegida por las doncellas, para consorcio de los más íntimos y rosados sueños femeninos, mientras la legítima y entretenida labor de arrancarle, una a una, las finas hojuelas que la coronan, a la par que susurrante: Me quiere; no me quiere; sí; no... Y aunque en muchas ocasiones esta linda florecilla juega muy malas pasadas a las consultantes, por coincidir el desgraje de la última hojuela con el día...

por Salvador INIESTA

En cambio, no me parece tan enteramente normal que esta costumbre de desnudar margaritas, hasta ayer sólo reservada para usar de consulta el bello sexo, haya prendido con desmedido grado de manía en el ánimo de no pocos hombres de hoy, los cuales, a manera de doncellas —claro que en otras direcciones, pues... ¡hasta ahí podría llegar la broma!—, también sienten la picazón de saber si se han de cumplir o quedarán fallidos sus deseos de mandoneo político, echándose en brazos del azar de ese cándido jueguecito de los «sí; no...» que surgen al compás de cada hojuela despreñada de la margarita. Pues siendo cual son, estima mi corto entender que, para función de tal emverguadura hubiera sido ideal la alcahofa, que por estar compuesta de un buen puñado de hojitas puede cumplir a las mil maravillas menester de tan altos vuelos. Además, el consultorio alcahofil cubre mejores formas y está más en consonancia con el sexo fuerte, por no ser igual Francisco que Francisco, ni Juana que Juana. Pero como hay Pacos cual Pacos y Juanes iguales a Juanas, por así disponerlo Dios, han prescindido de esa planta comestible para ser pitonisa de sus afanes. Y ¡claro! pagar el pato las pobrecitas margaritas, pues al mucho uso que hacen de ellas las damitas, se les ha «echao» encima el abuso de los tales.

billo signo de la negación, no por ello las maltrechas damitas por tales revolcones, o sofocones, si a ustedes les suena mejor, renuncian a despojar a cuantas margaritas llegan a sus manos femeninas de todos los vistosos flecos que en galante contorno forman la singular aureola que tanto las embellece, en la esperanza de acertar alguna vez ese «me quiere», que tan apasionadamente ansian, para desvanecer los desvelos que les ocasiona el posible quedar para vestir santos, cosa ésta enteramente normal dado quienes son ellas.

común consentimiento, «pa» que los mamporros que les hubieran «atizado»). Y como en todo, hasta en gomas para los paraguas, «estamos más avanzados que los demás países», pues «hoy en España se vive mejor que antes de 1936», debido a la «sabia doctrina» que asegura y rige la gran «democracia» de Paquito «El avanza». Tan es así, que «bajo las consignas doctrinales del Movimiento el nivel de vida de los españoles es mayor que jamás», la hipocondría ha desaparecido, las indigestiones por exceso de comida solamente se dan en aquellos pocos que no respetan las tales consignas y zampan a dos carrillos y pelota en medio, y como se fabrica muchísimo más cemento las caras de este tipo de material abundan en cantidad considerablemente superior a la que había en tiempos de «la república liberaloide frente-populista». Por consiguiente, «no podemos volver a fórmulas de sistemas políticos pasados de moda», porque «siendo Franco un gran arquitecto, no va a dejar su gran obra nacional a medio hacer». De ahí que: Por estar muy alagado don Paco, dice a su clar: —Por mis obras bien verán que soy el más acaanzado de cuantos por el mundo van. ¿Qué cosa tal no se admite porque a muchos no complace? pues, mantendremos nuestro talle aunque el universo grite. Ya que es mal negocio dejar, como así se nos insiste, a ese dios que nos permite gozar un buen vivir y mandar que los demás «jalen» alpiste.

«No comerciéis con los países comunistas» dijo Franco

Nueva York, (O.P.E.). — El «New York Times» publica esta información de su corresponsal en Madrid Mr. Benjamin Welles:

«El comercio de España con los países del otro lado del Telón de Hierro se va acrecentando, lenta pero constantemente, a pesar de la rabiosa oposición anti-comunista del gobierno de Madrid en cuanto se refiere a establecer relaciones diplomáticas con los regímenes del Este europeo. «El último acuerdo hecho público esta semana, según se afirma en los círculos de negocios de Madrid, es un intercambio de 40.000 toneladas de combustible soviético, para motores diesel por 2.000 toneladas de fibras sintéticas de fabricación española. «El valor del citado combustible en el mercado internacional asciende a poco más de 700.000 dólares. «En los citados medios se estima que esta operación no entra en el marco de un pacto comercial sino que es más bien uno más de entre la serie de acuerdos bilaterales de trueque que el régimen de extrema derecha del generalísimo Franco y el régimen comunista del señor Kruschef vienen realizando, sin publicidad alguna, desde hace un par de años por lo menos. «Noticias del mismo origen indican que España ha vendido a la

U.R.S.S. frutos agrarios y otros productos por valor de 424 millones de pesetas o sea unos 7 millones de dólares. Y ha adquirido a su vez en dicho país mercancías por valor de unos 222 millones de pesetas algo menos que 4 millones de dólares, siendo en su mayor parte, productos celulósicos. «El acuerdo de ahora parece probablemente destinado a compensar el favorable balance comercial obtenido por España en sus operaciones con la Rusia soviética. «El acuerdo se refiere de manera principal al consorcio manufacturador F.E.F.A.S.A., una de las empresas subsidiarias del consorcio estatal español conocido por Instituto Nacional de Industria, que recibe anualmente subsidios del Estado español por un importe de 150 millones de dólares y controla unas 63 empresas valoradas en unos mil millones de dólares. El presidente del I.N.I. es don Juan Antonio Suanes, amigo íntimo del general Franco. «Al no existir relaciones diplomáticas entre España y la U.R.S.S. el comercio entre ambos países se realiza a través de tercero. Las negociaciones para la operación de ahora parece haberlas llevado a cabo la casa Latino Maris. «Los medios oficiales se muestran reacios a hablar de este asunto y no parece saberse cuándo se lle-

vará a cabo la operación. Sin embargo, en algunos círculos comerciales españoles se hace notar que en enero de 1960 se desembarcaron en el puerto de Bilbao 159 tractores procedentes de la U.R.S.S. «Los tractores fueron conducidos por el buque alemán «Schwemann» y la operación de trueque se refería entonces a 2.000 toneladas de fibras sintéticas, también de la F.E.F.A.S.A. enviadas a Odesa (Mar Negro). «En 1958, el gobierno español ultimó acuerdos de pago con los Bancos centrales de todos los países del otro lado del Telón de Hierro con excepción de la Unión Soviética y Albania. Con ésta no se ha comerciado hasta ahora. «El total del comercio español con el bloque comunista asciende anualmente a unas 17 millones de dólares en el capítulo de importaciones y a 10 millones de las exportaciones, lo que no es importante si se compara con el total de las importaciones efectuadas el año pasado, que estuvieron valoradas en 755 millones de dólares. «Pero los responsables del comercio exterior español tratan recatadamente de ampliar tal tráfico para asegurarse el aprovisionamiento de materias primas y ampliar las posibilidades de sus habituales exportaciones, principalmente frutos agrarios y productos agrícolas.»

La encrucijada revolucionaria

AS partes adicionales de los períodos revolucionarios han sufrido siempre en la libre interpretación del no ejecutante, del visionario, del imaginativo, del decepcionado consciente o inconscientemente, una honda transformación. La evidencia de los hechos siempre justificada de muy distinta forma, nos ha cedido una corriente de contrariedades que hemos asimilado de muy mala manera — no digo intención —. Las impresiones de nuestras propias acciones, de nuestra singular historia (porque todos creemos poseer una singular historia y hemos de remarcarlo como tal) han sido muy poco objetivas. He aquí pues, que nos encontramos de cara ante la ya famosa y legendaria ENCRUCIJADA, pero que en este caso añadimos su complemento: REVOLUCIONARIA. Esta encrucijada, es asimismo testimonio del azote «vándalo» al cual hemos estado sujetos desde hace ya 25 años. Las teorías se confundieron, y el orden preferente de consustancialidad ideológica sin estancarse, sufrió un «paradón» eminentemente reflexivo. Claro es, la vida misma, cuando toda nueva suya de la propia naturaleza, sin estancarse, suaviza su marcha para aspirar nuevos aires que le cedan una continuidad que bien puede anexarse a un nuevo contenido. Es la propia reacción de la «culminación» de una obra y empieza de otra. Mas dirijámonos a la noble intención que nos anima.

Esencialmente protectores de causas nobles y justas con profundo sentimiento, con ratificaciones sólidas y abnegadas; nos venimos empujando directa o indirectamente hacia esa encrucijada señalada. Sabemos pues, que esos elementos o factores que han impedido la conciencia de nuestra esencia ideológica, el planeamiento cristalizado de nuestra sociedad, son fenómenos aunque adversos también naturales. Con ellos hemos debido luchar y quizá nuestra falta de conciencia sea el resultado de haber sido en un período de futuro inmediato, de nuestras pérdidas; pero no simplemente pérdidas materiales, apliquemos la definición comúnmente, en el orden comparati-

Por JERO

vo de compañeros, sino asimismo, de pérdidas morales o esenciales de nuestra lucha. Esos fenómenos que aludimos pueden ser sorteados con integridad y con inteligencia, pero siempre, con la adaptación de la exigencia fundamental a la cual hemos de tolerar. Esto es, conjugando nuestras nobles intenciones, nuestros maravillosos propósitos, nuestra historia, con la realidad del momento, sabiendo que una tremenda derrota, que a veces no sabemos contabilizar, cosa verdaderamente triste. El mundo con mayor o menor dignidad, interés, condición o ambiente repelente, discurre y camina, creando determinados elementos para que las personas deambulean en su derredor e influencien con sus inmediatos derivados. Vivimos en unos tiempos en que la farsa se la considera como etiqueta científica y lo prudencial o ingenuo, sufre el más grande castigo que se puede dar, máximo, cuando se enfrenta cara a cara con esa doble carátula que la humanidad tolera y «prestigia» y tal vez, se contamina de ello, cediéndole vitalidad aun en el propio plágio. Esta antinomia no es nada nuevo, es una triste repetición histórica, donde la moral sufre los azotes de esa contrariedad etiquetística. Pero esto nos obliga a una honda reflexión, nos empuja a un estudio (Pasa a la pág. 2.)

Lo que fué la jira de Quillan

Como habíamos anunciado en nuestra prensa, la Federación Local de Quillan, en colaboración con las J.L.L., organizaron una jira en el parque de la «Forge», el domingo 2 de julio.

Este lugar donde las verdes ramitas de los altos árboles nos cobijan con su sombra, nos hace soñar y vivir, como cuando leemos esas hermosas páginas de «Sembrando Flores».

Apenas el sol lanzaba sus primeros rayos por encima de los altos pleachos, poniendo pintadas de oro las cimas de los pinos y abetos, que infinidad de coches, motos, autobuses y bicicletas, van llegando al lugar de la jira, dando así comienzo a las entusiasmas efusiones de aquellos compañeros que no se han visto desde el año pasado, y otros que se encuentran por vez primera desde la salida de los campos de concentración.

A medida que las horas van transcurriendo, sentimos cómo la savia de los pinos nos abre el apetito y formando fraternales corros almorzamos en armonía libertaria. Los compañeros vegetarianos y naturistas estaban encantados del lugar, donde no faltaba ni la cristalina agua filtrada por las rocas, arboleda, sol y el lecho del río Aude que invita al baño.

Los esportistas pasamos un día en «erondan familia», pudiendo decirse que fué una concentración internacional, puesto que entre nosotros se encontraban una pareja de americanos con su hijita de dos años que hablaban perfectamente el esperanto, e incluso la niña nos cantó con su cándida voz una canción infantil en lengua internacional.

Con satisfacción observé que aquellos compañeros que dos días antes me decían que el esperanto era una utopía y que no valía la pena invertir tiempo en aprenderlo, ante la evidencia, al ver cómo y con qué facilidad nos entendíamos, franceses, americanos y españoles, en un solo idioma, y esforzados que es necesario que todos aprendamos el esperanto, para que el mundo no tenga tantas fronteras materiales, y nada mejor para ello que empezar por abolir las fronteras lingüísticas.

Sólo una sombra ennegreció esa jornada: la ausencia de algunos compañeros de Perpignan que no

pudieron asistir, apesar de estar esperando el autobús en la Plaza de Arago desde las seis y media de la mañana. El propietario del autobús fué a comunicarnos que el vehículo estaba averiado y por tanto no podía cumplir el compromiso adquirido. Los compañeros hicieron todos los posibles para encontrar otro, pero no lograron su deseo. Apesar de esto, los que encontramos un medio de locomoción vinieron a la jira individualmente, pero los que no tuvieron ninguna oportunidad, tuvieron que resignarse a quedar en casa.

Verdaderamente ha sido lamentable, ya que los jóvenes libertarios de Perpignan tenían preparado un sainete humorístico, que estamos seguros nos hubiera divertido como el del año pasado. Al grupo juvenil que actúa al unísono con los jóvenes libertarios les manifestamos nuestra simpatía desde estas columnas por su abnegada colaboración.

No obstante este contratiempo, los jóvenes que estaban en la jira

se impusieron el deber de divertirse a la asistencia, iniciando juegos que provocaron la hilaridad de todos. También hubo canto jondo y jotas, todo acompañado por guitarras y bandurrias, y cuando todos estábamos cansados, los unos de cantar y los otros de reír, para aprovechar el tiempo que aún nos quedaba, rogamos al compañero Pardo iniciara una charla, que se desarrolló sobre temas actuales y futuros de nuestro Movimiento, tales como la Alianza Sindical y lo que será su misión una vez derrocado el actual régimen que oprime al pueblo español, interviniendo en la misma infinidad de compañeros.

Cuando el sol declinaba por el otro lado de las montañas que crucean el valle del Aude, los compañeros se preparaban para el regreso, despidiéndose unos de otros con las mismas palabras que el pasado año: ¡Salud compañeros, que la próxima jira sea en España!

Tomás GRANADO

REFLEXIONES

(Viene de la página 1.)

gación de «rejuvenecer» en muchos otros aspectos, para asimilar las reacciones de las nuevas generaciones, difícilmente capaces de comprender en lo inmediato un lenguaje que siendo de nuestra época, no lo es, por desgracia, de la suya.

Si el Congreso que en breve vamos a celebrar y cuyo orden del día deben estar discutiendo los compañeros en sus respectivas Federaciones Locales, se conformara repitiendo hasta la saciedad nuestra fe en los ideales y en la ratificación de principios, tácticas y finalidades, es indiscutible, según mi apreciación, que habríamos rendido muy flaco servicio a la causa que defendemos. Al Congreso no hay que ir exclusivamente para hacer alardes de idealismo puro o para dejar constancia desde la tribuna de que todavía se es más anarcosindicalista que el orden precedente, adoptándose después acuerdos incongruentes que con frecuencia discrepan los unos con los otros, sino con el decidido propósito de sacar conclusiones válidas de lo poco que hasta hoy hemos hecho y de adoptar acuerdos que guarden relación con las tristes situaciones que vivimos. En el hábrá que perfilarse la labor positiva que puede desarrollar la Alianza Sindical, estudiar las posibilidades de acción con el conjunto del antifascismo hispano, deslindar los campos si es preciso, convencernos de que estamos muy lejos de poder ir a la par del todo, imponernos de la realidad que debe aconsejarnos volver todos nuestros medios hacia el interior, e inclinarnos ante la razón que viene demostrándonos desde hace muchos años, que no es editando diez publicaciones por y para el exterior, celebrando mítines y festivales y manteniendo inculmame para nuestra propia satisfacción el

estándare de nuestros ideales, que conseguiremos terminar con el régimen franquista o abrir surco en el seno de las masas laboriosas españolas.

Desde ahora, sin perder un instante, es indispensable que la C.N.T. se dirija a la clase trabajadora española y que vuelva a manifestarse decididamente en la vida pública del país. Se impone que nuestras actividades de propaganda, se encaminen por todos los medios y en volumen cada día creciente hacia las masas obreras huérfanas de la información objetiva llamada a examinar sus pasos verideros. Hemos de ayudar por todos los medios a nuestros compañeros del interior, para que les sea posible abrir brecha, para que puedan organizarse y ampliar su radio de acción y para que estén en medida de ofrecer a los trabajadores y a todos los españoles que quieren recobrar la libertad, estudios claros y concisos en los que se les hable de sus problemas presentes y de las soluciones que en cada caso vislumbra la organización confederal. Convencidos de que por nosotros mismos no somos hoy por hoy determinantes, concientes de lo que somos y valemos en tanto que grupo que no vive los problemas del interior, concededores no ya de lo que somos capaces de hacer, sino de lo que estamos dispuestos a hacer en virtud de las nuevas situaciones que cada uno vivimos, tenemos la obligación de

EL PROGRESO DE EIBAR

San Sebastián, (O.P.E.). — Eibar, que tiene 31.000 habitantes, ha elevado su presupuesto ordinario municipal a 21 millones y medio de pesetas, duplicando así el de hace tres años, pues el de 1958 era de 12 millones y medio.

POR LA AMNISTIA DE LOS PRESOS POLITICOS

Madrid, (A.F.P.). — Frente al ministerio de Justicia se han manifestado un centenar de mujeres en favor de la amnistía de los presos políticos. El número de éstos es, según cifras oficiales, de 753. En los medios antifranquistas se dice que son 3.000 y algunos observadores señalan como probable que haya de 1.200 a 1.800.

(Otras informaciones añaden que algunas de las mujeres llevarán en brazos hijos de corta edad y que entregaron en el citado Ministerio un escrito pidiendo la amnistía.)

La encrucijada revolucionaria

(Viene de la pág. 1.)

crudo y profundo —pero práctico. Nos obliga, a alcanzar nuestro objetivo, que es el objetivo más noble y humano que el hombre ha desarrollado desde que piensa y siente, para que no se malogre por intemperancias, por irrealidades circunstanciales, por visionismo sin base o por imaginación interesada.

Ante tanta responsabilidad, ante tanta variedad premeditada, estudiada e inteligente —¿por qué no?— hemos de recurrir a un estudio profundo pero eficaz para enfrentarlo (ESTA ES MI INTENCION) con las realidades de los poderes. Y en estos, ya entran muchos factores y muchos sectores, que nos resultan adversos. Quizá precisamente por la carencia de ese sentido de la realidad, o por el retraso que aplicamos para nuestra puesta en marcha, los azotes recibidos son mayores. Y hoy, deseo recordar preferentemente, que es nuestra lucha contra el opresor de nuestro pueblo, eso es, contra el franquismo, quizá fuimos los primeros en dar señales de existencia y ejercer dentro de la propia clandestinidad, tono de normal funcionamiento orgánico. Hemos sido privilegiados en este orden, debido a la abnegación de nuestros compañeros del Interior que desde las propias cárceles en los propios presidios y celdas, constitúan la base legal de la C.N.T. Desde dentro daban vida y con el propio sacrificio enseñanzas, para combatir al franquismo ejerciendo normalidad (esto es sencillamente grande) en la más cruenta represión, en la más adversa clandestinidad. Este ejemplo, nos viene hoy, a contemplar la realidad ambiental de otros sectores que sin hacer ese esfuerzo, se codean y mezclan con su sufrimiento con el pueblo, desean representarlo en un futuro inmediato, cosa un tanto fuera de lugar y de tono. Pero también esto, nos obliga a hacer una llamada de atención para que nuestros recursos, nuestra fuerza tantas veces castigada, no se vea diezmada por nuestra carencia de aplicación de métodos de lu-

cha ante esta encrucijada que posteriormente revalorizará nuestra esencia y contenido revolucionario.

Hemos contemplado ejemplos diarios de pueblos que se levantan por una vida mejor y se rebelan ante la tiranía capitalista. Hemos analizado este periodo de las revoluciones raciales, económicas y políticas de los últimos años y sacamos la consecuencia inmediata de que nuestros recursos se mezclan o mezclaran con nuestro pueblo si sabemos adaptar sus inquietudes a las nuestras y si optamos por exportar la responsabilidad dentro de la exigente responsabilidad del pueblo español. La garantía del pre y post revolucionario, nos hará salir de

EL ANALFABETISMO EN VIZCAYA

Bilbao, (O.P.E.). — Resumen censal de analfabetos correspondiente a la provincia de Vizcaya en mayo de 1961:

Bilbao, capital: Personas comprendidas entre 10 y 14 años, 84 analfabetos; entre 15 y 19, 180; entre 20 y 24, 196; entre 25 y 34, 667; entre 35 y 44, 843; entre 45 y 54, 633; entre 55 y 64, 411 y con más de 65 años de edad, 498. En total, el número de analfabetos en Bilbao capital asciende a 3.512 (de ellos 1.419 son hombres y el resto mujeres).

Al ser la población de hecho 292.059 habitantes, el porcentaje de analfabetos resulta el 1,20 %.

En la provincia: De 10 a 14 años, los analfabetos son 213; de 15 a 19 años, 180; de 20 a 24, 314; de 25 a 34, 1.083; de 35 a 44, 1.128; de 45 a 54, 1.611; de 55 a 64, 2.477; y con más de 65, 3.422. En total, hay 10.427 (de ellos 3.494 son hombres y 6.933 mujeres).

Población de hecho, 454.173 habitantes, arrojando un porcentaje de analfabetos de 2,29 %. Como resumen general, el número de analfabetos de Vizcaya es de 13.939, lo que representa el 1,86 %, cifra insignificante si se tiene en cuenta la fuerte inmigración registrada en los últimos años.

la encrucijada si sabemos contribuir con la experiencia tenida, enterrando el «mugro» que enroscó nuestra brillantez moral y nuestras aspiraciones sabias y honradas. Porque sabio es, conseguir planear una sociedad más justa y humana que todas las habidas y existentes, con recursos, populares, y cristalizar esos derivados sustanciales dentro de la armoniosa convivencia de un pueblo que tiene necesidad de justicia, de libertad y de sacudirse el yugo actual que le oprime. Pero todo esto, no se puede conseguir sin el apoyo de unos métodos que el propio pueblo símile y comprenda y sepa, que JAMAS HA DE PERDER.

Esta es la verdad que sobrepasaría a esa encrucijada revolucionaria, que tantas veces obligó a meditar a los militantes libertarios. En nuestro futuro, se ha de convencer que no hemos de perder, y que por ende nuestra aplicación de métodos en la lucha responden a las inquietudes de nuestro pueblo, no solamente, a los deseos de una minoría, sino a los de esa fuerza invisible que si no ha de ser nuestra, entonces, estará de lleno contra nosotros. Viviendo pues este encrucijada, saliendo de ella, responderemos plenamente a las exigencias populares. No olvidemos esta sencilla verdad, si la olvidamos, otros llegarán antes a su meta, que no es precisamente nuestro objetivo ni por el que luchamos.

Nuestra fuerza orgánica ha de captar esa exigencia y esa otra fuerza dubitativa que en el Interior nos contempla. Nuestros méritos son los suficientes como para que nos presentemos sin otros begajes. Tan sólo nos falta hallar la adaptación revolucionaria que el pueblo español desea. No hemos de estar doblegados por nuestras propias «razones» de ayer, si estas, nos empujan directamente hacia esa encrucijada, pues ello, sería causante de dolorosas sorpresas. La C.N.T. pasó ya su encrucijada revolucionaria, no nos estancamos más en ella y sigamos adelante.

México, D. F., Julio de 1961. JERO.

LA ENTREVISTA DE VIENA

El fracaso estruendoso de la irrealizada conferencia de los Cuatro Grandes en París nos dejó a todos desilusionados, pero con la vaga esperanza de que, si algún día los grandes del mundo logran entablar el diálogo, llegarían a un cierto acuerdo beneficioso para la Humanidad.

Esta última esperanza de la mente desvanecida en Viena, al reunirse allí recientemente Kennedy y Kruschev, para sostener una conversación sin insultos ni procañadas, sin zapatazos en la mesa ni desfiles de escuadras marítimas o aéreas, pero también, triste es

desencantados ha quedado totalmente vacío recientemente Kennedy y Kruschev, para sostener una conversación sin insultos ni procañadas, sin zapatazos en la mesa ni desfiles de escuadras marítimas o aéreas, pero también, triste es

Lo positivo es que Macmillan se ha sentido un poco desalentado con su definitivo desahucio del alto Consejo en que se forjan los destinos del mundo. Al fin y al cabo Macmillan tiene unas cuantas bombas atómicas, mayores que las experimentales del general de Gaulle; pero, por lo visto, son todavía muy pocas para que se le pueda tomar en consideración. La diplomacia internacional dice hoy: «Dime cuántas bombas atómicas posees y te diré lo que vales».

Se han quedado solos los dos grandes almacenistas de bombas atómicas, de hidrógeno, bacterioló-

gicas y de otras clases todavía no reveladas. No basta con la capacidad de destruir nuestro planeta. Se va hacia la posibilidad de atomizar nuestro sistema planetario para que nadie pueda refugiarse en la luna.

¿Qué se han dicho los dos grandes en Viena? No lo sabemos. Cuando los grandes hablan en secreto no nos dicen nunca la verdad a los pequeños. Tal vez para que no nos excitemos demasiado con el riesgo de que nos entre el ansia de intervenir en la conversación.

Pero, a juzgar por lo que se puede leer entre líneas, o escuchar entre emisiones radiofónicas, una de las cosas que se han dicho los dos grandes es que, si uno de ellos intenta alterar en lo más mínimo el statu quo de Berlín, el otro apelaría a la energía atómica para restablecer el orden perturbado.

Esto quiere decir, en castellano neto, que la Humanidad afronta hoy el peligro de perecer toda entera, sin dejar vestigios de su historia, simplemente para evitar que las tropas alemanas occidentales sean expulsadas de Berlín, o bien para impedir que esas tropas permanezcan en Berlín por más de seis meses. ¿No es esto un poco fuerte? Pues está en la esencia viva — o mortal — de la entrevista de Viena.

Yo terminé mi libro: «La España de mi experiencia» (publicado en México en 1952) bajo la tremenda impresión de que caminábamos a grandes zancadas — a zancadas astronómicas — hacia la guerra atómica. Me he esforzado luego por buscar algún alivio a esta pesadumbre y no lo he encontrado. Comparto ahora los temores de Bertrand Russell, según el cual, se agudiza cada vez más el peligro de que, por simple acci-

o, por simple accidente casual, y aun por deliberada intención de uno de los contendientes, la Humanidad se hunda en el atisimo de la guerra hidrógena. Y naturalmente, suscribo la opinión de Russell de que lo peor que le puede ocurrir a la Humanidad — mucho peor que el comunismo o que el fascismo o que el capitalismo — sería la desaparición total de la vida orgánica sobre el planeta.

¿Cómo evitar esta catástrofe? No podemos confiar en una sublevación general de los hombres de la calle contra la guerra atómica, porque estos pobres hombres son demasiado débiles para acometer una empresa de tal envergadura. ¿Qué pensar de los grandes? ¿Hay alguno de ellos dispuesto de verdad a salvar la paz universal por encima de todo? No acudan ustedes a Adenauer para que les ayude a salir de tan apretada coyuntura. Este hombre no se contenta con Berlín. Quiere reconquistar toda la Alemania Oriental y toda la Silesia adscrita a Polonia. Y sería capaz de emplear la bomba atómica, si le dejaran, para la imposible realización de tal locura.

Me figuro que a de Gaulle no

NORUEGA SE NIEGA A EXPORTAR MUNICIONES A PORTUGAL

OSLO (De nuestro corresponsal en Escandinavia). — El ministro de Relaciones Exteriores de Noruega, Halvard Lange, ha declarado al diario «Dagbladet» de esta capital que el gobierno noruego negó hace un par de meses una solicitud de licencia de venta de municiones a Portugal.

El Sr. Lange ha subrayado que Noruega considera una carga para la alianza occidental (1) que una nación miembro trate de mantener su imperio colonial mediante fuerzas armadas. La época del colonialismo ha pasado ya definitivamente, ha dicho también el ministro. Nos hallamos ante un proceso histórico inevitable de liquidación y liberación, al que saludamos con alegría. Si es que hemos de establecer una colaboración basada en la confianza, con los pueblos de las antiguas regiones coloniales, debemos en los países occidentales afrontar esta realidad, ha dicho también el señor Lange.

«Arbeiderbadet» de Oslo, órgano del Gobierno, dice por su parte en un editorial que Portugal es miembro del Pacto del Atlántico y que esto ha hecho que una parte de la indignación que en el mundo reina contra la represión en Angola, haya caído también sobre la C.T.A.N. No existe ninguna solidaridad para con el Pacto Atlántico que pueda hacernos aceptar en silencio una cruenta Injusticia. Importa mucho que los países de la O.T.A.N. adopten una actitud clara en la O.N.U. en relación con la política de Portugal y, como la situación es bastante grave, uno se pregunta si no debería la C.T.A.N. misma suscitar la cuestión y claramente distanciarse de Portugal en Angola. Si Portugal se manifestara luego permaneciendo ausente de las reuniones de la organización y no tomara parte activa en la colaboración, no se habría perdido nada con ello, declara también el órgano socialdemócrata en su referido editorial. (OPE).

(1) El ministro se refiere aquí al Pacto del Atlántico, al cual pertenece Portugal. Portugal pertenece también al grupo económico de los siete, del cual forma parte, entre otros países, Noruega, Suecia y Dinamarca.

Según datos presentados en un congreso patronal, cada año nacen 300.000 españoles y emigran 150.000. La mitad de estos emigrantes van al extranjero y de la otra mitad Barcelona absorbe 40.000, Madrid 25.000 y entre diferentes poblaciones los 10.000 restantes.

«Este novelista que se creía totalmente cerrado a toda vocación política, intervino personalmente —y con cuánto entusiasmo!— en el drama español. Por instinto se colocó al lado de la República y desde julio de 1936 invirtió 40.000 dólares de su dinero personal para la adquisición de material sanitario que envió al ejército republicano.

En 1937, siendo presidente de la asociación de Amigos Norteamericanos de la Democracia Española multiplicó su actividad como conferenciante y en favor de sus amigos españoles. Pero esta actividad a distancia no se conjugaba bien con su temperamento y el 7 de febrero de 1937 llegó a Barcelona como corresponsal de guerra del «North American Newspaper Alliance».

«No carece ciertamente de interés recordar que entre los compañeros de Hemingway, figuraba un joven escritor ya célebre, André Malraux y que, como él, se había colocado bajo los pliegues de la bandera de los defensores de la República.»

M. Musard dedica varios párrafos al éxito que obtuvo Hemingway con la edición de su libro sobre la guerra de España y la película con el mismo tema que interpretaron dos de los más grandes artistas de la pantalla.

Por José Antonio BALBONTIN

efectivo. Ya es un poco alarmante que se reduzca cada vez más el número de los «grandes conversadores». Ahora no han sido más que dos. De ellos depende en realidad la vida de todos los hombres. Parodiando una famosa frase de Churchill, podríamos decir que nunca han estado tan pendientes los más de los menos.

No sé cómo le habrá sentido al general de Gaulle su ausencia en la entrevista de Viena. Supongo que no le habrá hecho ninguna gracia, siendo él como es — según empezaban a comprender hasta los comerciantes de la City — el rey del Mercado Común.

le gustaría nada una guerra atómica en el centro de Europa. Pero le advierto excesivamente callado y comedido en este asunto, tal vez porque tiene demasiados problemas interiores para acometer con más decisión los internacionales.

Yo creo que Kruschev es un sincero partidario de la paz internacional (al menos, de momento), pero me parece que está sometido a terribles presiones internas (no sólo de Rusia sino de todo el bloque comunista) que acaso no pueda dominar.

Kennedy era la gran esperanza del mundo, como ya expuse en otro artículo dedicado a su figura. Pero la verdad es que esa esperanza ha decaído mucho a los pocos meses de su actuación. Creíamos que iba a defender la libertad y la paz, y le hemos visto, en efecto, tratar de salvaguardar la libertad frente a las tendencias socializantes, pero de ningún modo frente a las tiranías fascistas. En cuanto a la paz, la ha puesto ya en peligro dos veces: en Cuba y en Laos. Ahora, en Viena, no ha hecho más que repetir, con un poco más de elocuencia, los clamores estériles de Eisenhower.

Los ingleses, como dije en mi artículo previo, encuentran a Kennedy demasiado joven. Tiene todos los encantos y todos los inconvenientes de la juventud. Padece, sobre todo, una excesiva confianza en sí mismo y en su pueblo y en su tipo de civilización. Su encuentro con Kruschev le habrá hecho notar, al menos, que existe otro mundo, distinto al suyo, el que no hay más remedio que contar. Muchos observadores ingleses piensan que la finalidad de Kruschev, en su entrevista con Kennedy, ha sido la de advertirle que Rusia no está dispuesta a ser tratada por Norteamérica, en adelante, sino de igual a igual.

Si me estuviera permitido, yo le aconsejaría a Kennedy que aprovechara la obligada quietud de su dolencia actual (de la que todos deseamos que se reponga cuanto antes) para meditar serenamente sobre la conveniencia de someterse al freno de la opinión ajena. Recuerde la imagen de Kant sobre la paloma, que tanto le gustaba a nuestro Antonio Machado. La paloma cree que volaría mejor sin el obstáculo del aire. Kant comprende que, sin ese obstáculo, la paloma no podría volar.

Sí, yo creo que Kennedy debería estar muy atento a la opinión ajena, especialmente a la opinión de los buenos amigos, y de un modo especialísimo a la ponderada opinión de los ingleses; porque, por una de esas raras ironías de la Historia, se da la grata circunstancia de que Inglaterra, la nación perpetuamente guerrera, es hoy, sin duda alguna, la más ferviente devota de la paz.

Londres, junio 1961.

MUERTO TRUJILLO, SE ELOGIA A BALAGUER

Barcelona, (O.P.E.). — En un editorial de «La Vanguardia» se llama al finecido «Benefactor», entre otras cosas, lo siguiente:

«Dictador implacable, patriarcalista violento, instintivo genial, fuerza airada de la naturaleza, que unas veces se le ve fecunda, como acontece con las grandes borrascas del verano tropical y otras arrasadora al modo de los huracanes.»

Del actual presidente dice que es algo así como:

«Libros, silencio, recato, lejanía, ritmo lento, una semana entera para estudiar el acento de una determinada sílaba en un determinado verso... Pero, además: «Destituye al jefe de policía, encausa a un alto jefe del Estado Mayor, levanta los controles económicos del cacao y del café, anuncia amnistías, moviliza piezas de la maquinaria política que yacían arrembadas, establece claras líneas divisorias entre el delincuente y el apodado...»

(Balaguer es quien, siendo secretario general de la Presidencia, contribuyó a la difamación de Colindres, difundiendo en periódicos y agencias la información de que el infornado profesor casco había sido asesinado por orden del ministro Trujillo, a once obispos... durante la guerra civil de España.)

MANIFESTACION ANTE LA EMBAJADA FRANQUISTA

Paris, (O.P.E.). — La prensa informa que la embajada del general Franco en París había dispuesto la celebración de una misa con «Te Deum» para conmemorar el XXV aniversario de la sublevación contra la República. El mismo día y con el mismo motivo, unos manifestantes antifranquistas —en número de 300 a 400— se presentaron ante la embajada, en cuya verja colocaron banderas republicanas y carteles en los que se leía: «Franco como Stalin», «Franco igual a Hitler», etc. Se rompieron algunos cristales, resultó un manifestante herido y se practicaron siete detenciones.

MI POLITICA EN ESPAÑA

Méjico, (O.P.E.). — El señor Corcón Ordás, ex presidente del Gobierno de la República Española, ha publicado el primer tomo de los dos en que se propone resumir su larga vida política. Más que de una autobiografía o de unas memorias, se trata de una recopilación de conferencias, discursos políticos y parlamentarios y artículos de prensa en que el autor resume sus diversas actividades políticas entre 1931 y 1933. Los temas son variados y su denominador común lo forman la tenacidad y la consecuencia en la defensa de los ideales republicanos. La lectura de documentación tan auténtica y tan abundante recuerda muchas cosas, explica otras que tuvieron importancia histórica y mantiene viva la esperanza en una república liberal y democrática. Un segundo tomo ya en preparación, titulado «Mi política fuera de España» completará esta obra, que será sin duda consultada durante mucho tiempo por los amigos del autor y por cualquiera a quien, en las perspectivas peninsulares, interese el ayer o el futuro no lejano.

CONTRA LAS DEPORTACIONES PEREZ VARELA Y MARTIN PRIETO EN MEXICO

El día 24 de junio llegaron a México los dos marinos españoles que habían desertado de la flota española y que queriendo acogerse a la hospitalidad norteamericana estuvieron a punto de ser entregados al gobierno totalitario de Franco, en virtud de un viejo tratado del siglo XIX.

Todos los tribunales habían sentenciado afirmativamente la deportación y la Suprema Corte había confirmado el fallo; pero por orden personal del Presidente Kennedy nuestros compatriotas fueron liberados y pudieron acogerse a la hospitalidad ofrecida por el Gobierno mexicano.

Sociedades Hispánicas Confederadas y su portavoz «España Libre» de Nueva York, han llevado la campaña en favor de los dos muchachos con tanta tenacidad como acierto. Secundados en su esfuerzo por personalidades liberales y sindicalistas del país consiguieron que la justicia presidencial fuera más humana que la de los viejos textos alejados de toda interpretación humana de la historia y de la situación.

Debemos felicitarlos por la salvación de los dos decididos españoles y por la resolución presidencial en lo que tiene de realista y de humana. Ni que decir que la decisión no ha sido bien acogida por los interesados en apropiarse de la presa.

EDICIONES CNT-MEXICO

Teniendo en cuenta las nuevas condiciones en que se está reorganizando el movimiento en Francia, hemos convenido que la responsabilidad administrativa del compañero Francisco Romero sea traspasada al compañero F. Olaya, de acuerdo con éste. Por tanto, los compañeros de distintas localidades de Francia que recibieran directamente de Ediciones C.N.T.-México ejemplares de sus anteriores publicaciones, harán las liquidaciones al compañero Olaya, el cual nos transmitirá el producto de las ventas a su debido tiempo.

Si guiendo el procedimiento empleado, los mismos compañeros recibirán — o habrán recibido ya, pues hace semanas se hicieron envíos — paquetes de libros de la edición de «Presencia del Anarcosindicalismo», del que es autor el compañero Louis Mercier, obra de auténtico interés para los militantes, cuyo precio y condiciones establecerá el compañero Olaya, a quien se deberán hacer todas las liquidaciones.

Nos resta comunicar a los compañeros, que estas ediciones no constituyen negocio editorial, por lo que les rogamos hagan sus pagos lo más rápidamente posible, pues de ello depende que podamos seguir publicando, aunque muy espaciadamente, otros libros, cuyos originales se hallan ya en nuestro poder.

EL CONSEJO DE EDICIONES

NOTA. — Aunque la correspondencia respecto al recibo y pago de los ejemplares recibidos deberá ser mantenida con el compañero F. Olaya, quienes por cualquier circunstancia deseen comunicarse con nosotros lo harán a la siguiente dirección: P. Alfaraque, Avenida Tamaulipas, 170 A, México 11, D.F.

FEDERACION LOCAL DE PERPIGNAN AVISO

For dificultados, que sentimos y respetamos, surgidas a última hora por parte de la U.G.T., nos hemos visto obligados a aplazar, para fecha ulterior, el mitin de alianza sindical, previsto para el día 30 de julio.

Como sea que el acto había despertado gran interés entre los militantes ugetistas y cenetistas de Perpignan así como en todos los demás sectores antifascistas españoles, por nuestra parte haremos todo lo necesario para que su celebración tenga lugar lo antes posible.

FEDERACION LOCAL DE QUILLAN

Para conocimiento de la militancia, hacemos saber que esta Federación Local ha superado el problema de la Alianza Sindical C.N.T.-U.G.T., quedando constituido el Comité de enlace por dos compañeros de cada sindical.

Al constituir dicho Comité nos anima el sincero deseo de que la Alianza Sindical no sea solamente de nombre, sino de hechos por parte de todos.

Tampoco hemos olvidado al llegar a este acuerdo, cual es nuestro primer objetivo, para que en lo venidero nos conduzca siempre el respeto mutuo, al objeto de no perder nuestro tiempo en histéricas discusiones.

Por la Federación Local de Quillan, El Secretario.

DETENCION DE UN EX-GOBERNADOR DE LA REPUBLICA

Madrid, (A.F.P.). — El viernes fue detenido en Valladolid el abogado don Eduardo Pardo Reina que fue secretario político del Presidente de la República, señor Alcalá Zamora y gobernador civil de Logroño en 1933. Esta es, al parecer, la primera detención que se practica desde la creación de la Unión de Fuerzas Democráticas, fundada en París el 24 de junio último por varios grupos políticos españoles.

LA DETENCION DEL FAMOSO GENERAL ARTURO ESPAILLAT

Nueva York, (O.P.E.). — Por el propio gobierno dominicano se ha confirmado la detención del general Arturo Espaillat, el personaje que protegió sospechosamente al aviador americano Murphy y de quien se cree que organizó el secuestro del profesor vasco Jesús de Galíndez.

El presidente Balaguer ha manifestado que la detención no tiene nada que ver con motivos políticos y ha publicado un decreto anulando el nombramiento de Espaillat como delegado adjunto de la representación de la República Dominicana en la U.N.E.S.C.O. así como cualquier otra función pública.

LEED Y PROPAGAD «ESPAÑA LIBRE»

«ESPAÑA LIBRE»

Conferencia Borraz en Decazeville

El acto tuvo lugar en la sala de conferencias de la Alcaldía. A él asistieron una gran cantidad de compañeros de la localidad y de los pueblos limítrofes.

La presentación del conferenciante corrió a cargo del compañero Diego Pérez, quien en palabras expuso el alcance de este ciclo de conferencias, así como las causas que impidieron su realización en el momento oportuno.

Cuando fui consultado para dar la bienvenida a la conferencia, me limité a decir que el día 7 de mayo, mi respuesta en principio negativa en razón de que el 30 de abril debía de haber en París. Pero cuando me anunciaron que el día 7 de mayo debía de haber en París, me apresuré a aceptar el acto. Quiero significar con esto cuán grande es la importancia que concedo al problema y la honda preocupación que me por el asunto.

Si nos preguntáramos — sigue diciendo — el por qué se ha unido la C.N.T. y nos respondiéramos que porque estaba desunida, la respuesta parecería una perogrullo. No lo sería, sin embargo, si se hiciera otra pregunta: ¿Y por qué se desunió? Explicar este hecho es el primero que se impone para aclarar correctamente el problema.

Las causas de la división de la C.N.T. no pueden situarse únicamente en 1945. Arrancan del período de colaboración abierta por la Organización en 1935. Las divergencias en cuanto a considerar el dicho período había o no un período cerrado a nuestro exilio, es lo que motivan la escisión. La participación en el gobierno Giral, como consecuencia del «ukase» de la República de España, es lo que la determina.

El conferenciante estudia este proceso con acopio de datos interesantes y concluye: Es curioso constatar que pese a que el período de colaboración abierta fue abierto de un asentimiento regular y responsable de la Organización, y posiblemente en contra del criterio de la mayoría, dicha posición fue adquiriendo adeptos al correr del tiempo al punto que, al fin de nuestra guerra y hasta 1944, el 10 por ciento de los compañeros contactados en el exilio, por comunistas o por conformismo, eran partidarios de seguir la trayectoria iniciada en el 36. Yo, sin embargo, que paso por ser de una tendencia moderadísima en punto al entendimiento de las dos fracciones de la C.N.T., he estado siempre, en España y en el exilio, ante la posición intervencionista del gobierno y en los estatutos del Estado. He combatido esa posición, la combatí y la combatiré, y a mi juicio no hay circunstancias que puedan justificar que la C.N.T. se mezcle en tales menesteres.

La "Tabla Redonda" de la emigración

(Viene de la pág. 4.)
El otro lado la exaltación del pasado de la C.N.T., esgrimido para negar toda necesidad de reexaminar su comportamiento actual, conduce efectivamente a la misma conclusión negativa.

Sin exageración podría decirse que las características de las dos grandes corrientes de la C.N.T. — la que se aprecia por la intención de confrontar las fuerzas anarco-sindicalistas, como en realidad son, con la actual conjuntura española. Y en último análisis, de jugar en todos los ámbitos, a excepción del propio, el que de la C.N.T., es decir, el nacional.

Todos conocen estos defectos y es cierto número de militantes han decidido a eliminarlos. Una de las consecuencias de la reunificación será facilitar el reencuentro y la colaboración de aquellos que, ayer prisioneros de los ritos de la tendencia, estiman ahora esencial devolver la C.N.T. a España.

Las tareas que deben afrontarse son múltiples, difíciles, pero están al alcance. Se trata en primer lugar de volver a descubrir la fuerza obrera y la clase campesina españolas en las condiciones presentes de factores económicos, de organización social, de su actual encuadramiento en los sindicatos verticales. Buscar en la mentalidad de las diversas generaciones los sentimientos que mantienen, las reacciones que manifiestan, las esperanzas que acarician en los temas de trabajo, de instituciones sociales, de condiciones cotidianas de vida.

Ninguna propaganda, ninguna iniciativa de intervención tienen posibilidades de interesar a los trabajadores españoles si no corresponden a sus necesidades, si se interesan por sus inquietudes y no les abre la puerta a una perspectiva.

Yo he estado y estoy contra todos los fraccionamientos orgánicos, háganse en nombre de lo que se hagan, porque considero que es dentro del marco de la Organización donde deben debatirse y dilucidarse todas las cuestiones que le afectan. ¿Cómo no iba a ser partidario de la unidad desde el momento que la ocasión se presentaba propicia?

A decir verdad — continúa diciendo — desde 1952 no se justifica la división confederal más que en pruritos de procedimiento, mantenidos de una y otra parte. Desde 1952 las dos fracciones de la C.N.T. adoptan, en general, posiciones paralelas: renuncia al intervencionismo gubernativo; ratificación de principios, tácticas y finalidades y propiciamiento de una entente común con los demás sectores no totalitarios del antifascismo clásico. Hemos pasado ocho años de eso modo, pese a que la dos fracciones manifestaban deseos de acabar con el problema de la división. Y dicha situación llevaba aparejado el que no pudieran cumplirse los deseos expresados sobre unidad antifascista. Y si en parte se cumplían, el hecho suponía un equívoco más, pues todos, absolutamente todos, sabían que la C.N.T. no estaba real y totalmente representada en aquellos congresos.

Pero finalmente la unidad se ha hecho. Y se ha hecho sobre la base de ratificación de tácticas, principios y finalidades. El hecho es de una importancia de primer orden, tanto para el presente como para el futuro de la C.N.T. La unidad realizada no puede inscribirse en el riquísimo cuadro de la recuperación orgánica, con la simple finalidad de aumentar los efectivos. La unidad de la C.N.T. tiene y ha de tener repercusiones externas e internas, tanto en España como en el exilio. Ya empezaban a conocerse sus efectos.

La C.N.T. ha salido globalmente de su aislamiento nocivo; tiene plena personalidad para tratar de tú a tú a los demás sectores, ante los que propicia responsablemente la creación de un congreso de lucha que permita derribar el régimen franquista, movilizándolo al unísono las fuerzas populares del Interior y las influencias que, a modo de presión, pueden ejercerse desde el exterior. La unidad de la C.N.T., incluso, supone la garantía de que en su nombre no podrán establecerse hipotecas de ningún género. Supone, además, el acabar con un estado de confusión; el participar a parte entera en lo que se haga en sentido positivo para derribar al franquismo y el abrir amplias perspectivas de cara al futuro, tanto en España, para las nuevas generaciones, como en el mundo entero, para cuyos movimientos libertarios y anarco-sindicalistas, la acción que la C.N.T. desarrolla en España liberada de la tiranía, puede suponer el foco de atracción que reactualice nuestras soluciones y marque la pauta a seguir. Porque la solución del problema español — agrega — debe interesarnos como españoles, como hombres, como libertarios y como internacionalistas. De esa solución pueden derivarse muchos acontecimientos en el plano internacional.

El orador termina diciendo: El

derrocamiento del régimen franquista y la solución adecuada al problema español es cuestión — tengámoslo bien en cuenta — de vida o muerte para todas las organizaciones y partidos del antifascismo clásico. De ahí que sea ineludible obligación el que nos esforcemos en posibilitar una acción determinante en tal sentido. A ello, y esencialmente a ello, tiende la unidad orgánica que acaba de sellar la C.N.T. Se comprenderá, pues, que esos son, en esencia, los fines que tal hecho comporta.

Tras la exposición del compañero Borraz varios compañeros hicieron algunas preguntas que el conferenciante contestó ampliamente.

El compañero Diego Pérez dió por terminado el acto prometiendo, para fecha cercana, la continuación del ciclo de conferencias iniciado, con la intervención de otro compañero que será solicitado al efecto.

CORRESPONSAL

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS. RESPONDEN SUS AUTORES

ALIANZA HABEMOS

(Viene de la página 4)

ceramente se dirá: Nada. Pues bien, suponiendo que la alianza se realizase seriamente — sin hombres jóvenes, ¿qué sería de nosotros mañana? — y que se formulara, a lo que se refirió, un plan de trabajo, ¿quién lo pondría en ejecución? ¿Los que no piensan regresar a España? ¿O los otros, los que están, por lo general, en edad de ser jubilados? Pero, nos damos cuenta de que razonamos algo aprisa. Hemos de anteponer, forzadamente, otra pregunta: ¿Quiénes van a dar vida y forma a ese hipotético plan de trabajo? Porque, vamos, suponemos que no se nos quedará hacer creer que los mismos fósiles que nos vienen entreteniendo con sus leyendas, desde hace cerca de un cuarto de siglo, van a reencarnarse, o poco menos, en hombres nuevos, inteligentes, dinámicos y con la suficiente capacidad de organización para poner fin al franquismo, ¿ahí es nada! restablecer las libertades — así, agrupadas, comprometidas — y poner término a las injusticias que sufre nuestro pueblo, sirviendo la reorganización de la vida nacional sobre cuyos pormenores actuales, dicho sea de paso, nadie, o casi nadie, en el exilio, tiene la menor información seria. A menos que se tenga por tal a las estadísticas oficiales del régimen franquista o a los informes anuales de determinadas entidades benéficas.

¿Bonita reorganización se nos iba a preparar!

Todo ello, se convendrá, no es nada serio, ya que lo primero que se tendría que hacer, obliga a ello el más elemental sentido de la responsabilidad, es verificar si todos los «esforzados» paladines, y pretendidos artesanos, de la alianza

El contacto con los nuevos emigrados económicos, que en grandes grupos invaden ahora no sólo Francia, sino Alemania, Suiza y Holanda, puede permitir conocer lo que es, sin literatura, el tipo del obrero español actual. Hablando con ellos se constata de qué manera los periódicos, los folletos y el vocabulario, son inadaptados, pero también la esperanza de que la doctrina y los métodos de la C.N.T. conservan su fuerza, con la condición de ser traducidos en el lenguaje actual del presente. A condición de estar convencidos de que la España del mañana se hará con los españoles de hoy.

Luis MERCIER

Franco, sin amigos ni aliados

(Viene de la pág. 4.)

mercados, por irreflexión o por implantar unos patrones políticos y sociales (...) es un crimen de lesa humanidad.

¿Qué queda después de todas estas negaciones? La única afirmación — que responde a una actitud negativa, también — es esa velada amenaza de volver a «cerrarse exclusivamente en la defensa numantina de nuestra paz interior», aunque reconozca que el aislamiento tiene sus propios límites. Todo indica, pues, que Franco se dispone a replantearse sobre sus posiciones, y a cerrar el cuadro con sus últimos — y primeros — leales: Girón, los técnicos «seguros» de la escuela de Suances, etc. Tal es el fundamento de los rumores de una próxima crisis de gobierno, que se anuncia para julio o el otoño próximo. No hay que perder de vista que

Por esos libros...

PUEBLOS Y CIUDADES

por Víctor ALBA

Ha muerto en Suiza el psicólogo Jung, discípulo de Freud y separado de él. Lo acusaron de fascista, cuando trataba simplemente de decir su verdad. En el hombre hay el individuo y el miembro de un pueblo, de la humanidad. Jung estudiaba al segundo, como Freud estudió sobre todo el primero. Hoy, sobre mi mesa, hay un montón de libros que se refieren a pueblos. Escribir sobre ellos, casi es rendir homenaje a Jung.

EL TRATO BLANDO...

Hubo el trato duro, el trato limpio, el trato nuevo; ahora hay el trato blando o suave.

Karl E. Meyer entiende por trato, en su libro, más bien la acción comercial, como cuando decimos «trato hecho»... «The New America» (Basic Books, Nueva York) es el primer libro de este redactor del «Washington Post» que siempre defiende las causas justas y que, en su periódico, se ocupa constantemente de América Latina y de España. El libro se pregunta, fundamentalmente, si el cambio de personal de la Casa

Blanca acarreará un cambio de estilo o si llegará a ser de sustancia. Meyer considera que la política norteamericana ha sido, en cierto modo, domesticada, que los bohemios de ayer han emigrado a los barrios distinguidos y que los programas de futuro que se proponen los norteamericanos son fútiles, frívolos. Para ellos acuña una acertada palabra: «Futopia».

Kennedy ha dicho, creo, que los Estados Unidos pierden vigor, energía, que hay demasiada complacencia. Meyer trata de estudiar — y lo consigue — las causas de esta situación. Lo hace con sarcasmo a veces, con agudeza siempre. Hoy que los Estados Unidos son tan importantes para nosotros, querámoslo o no, bueno es comprenderlos. El libro de Meyer ayuda a ello.

MITOS Y TESTIGOS

Mircea Eliade es un rumano que vive y escribe en París. Se con-

sagra a estudios sobre religión. Producto de ellos es este libro «Mitos, Sueños y Misterios» (Cia Fabril Editora, Buenos Aires), que subtítulo «Revelaciones sobre un mundo simbólico y trascendente». El mito ha tenido siempre importancia en nuestra historia, sobre todo en el plano religioso. Comprender, a través de Eliade, cómo se crea y desarrolla un mito ayuda a ver de qué modo hoy en día se están formando nuevos mitos.

A lo mismo ayuda Eugen Reigis en sus dos últimos ensayos: «Testigo de mi tiempo» y «La Literatura, el Arte y la Guerra» (el primero en Humanidad y el segundo editado por el Congreso por la Libertad de la Cultura, en Montevideo). Precisamente porque Reigis — rumano como Eliade, universal como él, aunque de formación ideológica muy distinta — no se somete a los mitos, sus recuerdos y sus análisis ayudan a darnos cuenta de cómo hoy, por medios turbios, se fabrican los mitos.

EL MAR Y LA CIUDAD

Emil Ludwig es un autor superficial. Pero si uno de sus libros conserva actualidad y es sólido, es este dedicado a «El Mediterráneo» (Cia Fabril Editora). Este mar es fundamental en la historia, dió origen a una civilización — y aun hoy ejerce una influencia dominante en las gentes de habla latinas.

Tal vez la lectura de este libro sea una buena introducción a una obra en apariencia muy distinta: «Cant a la Ciutat Obrera» (Club del Llibre Català, México), de Salvador Sarrá Serravinyals. La ciudad que canta, en una prosa poética pero no por ello menos documentada, es Sabadell, ciudad catalana alejada de la costa pero muy mediterránea. Es, en cierto modo, la historia de esa ciudad de obreros tejedores, fábricas, huertos y bosques en la formación de la personalidad catalana... y a lo que han quedado reducidos, a la fuerza, en la España de hoy.

GENTES

De esta personalidad, catalana, tan mediterránea, son buenos análisis novelados, los libros de Maria Gispert «Quan es despertem els sentits» (Proa, Perpignan) y «Ombres i llum» (Centre Català, Caracas). No son obras maestras. Tienen cierta rigidez en el diálogo. Pero a pesar de ello se leen con avidez. ¿Por qué? Porque son de las primeras novelas psicológicas que hay en catalán y porque nos hace revivir toda una época, apenas del pasado.

Fero, en fin de cuentas, el espíritu mediterráneo es el monopolio de los pueblos que borden este mar. Lo hallamos también en esta «Poesía Precolombiana» (Cia Fabril Editora), seleccionada por Miguel Angel Asturias, que reúne una serie de poemas aztecas y mayas de una belleza no muy lejana de la helénica.

¿Y no es muy mediterráneo, en cierto modo amplio y agresivo, el espíritu de la casi toda literatura latinoamericana, tal como se le puede seguir la huella en la «Historia de la Literatura Hispanoamericana» (Fondo de Cultura Económica, México), de Enrique Anderson Imbert, en dos fuertes volúmenes y ochocientas páginas de datos?

Tal vez exagero. Tal vez las nostalgias me hacen buscar y hallar similitudes donde no las hay. Pero tal vez no. Jung acaso podría haberlo aclarado. Es posible que lo haya aclarado. Mas su prosa resulta indigesta en una segunda lectura...

Mejor quedarse en la duda...

Julio de 1961.
Eduardo PONS-PRADES.

NECROLOGICA

Matias DOSPITAL

La ya interminable lista de militantes perdidos en el exilio, hoy hemos de añadir la del compañero Matias Dospital, fallecido en el Sanatorio de Pessac (Gironde) después de cuatro años de penosa enfermedad.

Presidente que fué, del Sindicato de la Construcción en San Sebastián, como más tarde, en la guerra, activo como generoso contribuyente a la causa de la lucha por la Libertad, cayendo en poder de los «victoriosos nacionales» que le condenaron a muerte, conmutándole más tarde la pena por cadena perpetua. Condena que no amilanó su temple y, de presidio en presidio, fué cumpliendo su condena hasta que siendo puesto en libertad condicional, dado su estado de salud alarmante, aprovechó su relativa libertad para incorporarse a la lucha clandestina de la C.N.T. en Guipúzcoa, formando parte del Comité Comarcal y Delegado al Comité Regional.

Detectado por los esbirros franquistas, cuando éstos decidieron arrestarlo nuevamente, se puso a salvo y cruzó la frontera. Aquí fué el animador de la continuidad en la lucha e impulsor de la unidad confederal.

Compañero leal, humilde y digno. Justo de esa calidad generosa de la «vieja guardia» franca y comprensiva.

La enfermedad adquirida en rueda de presidios, a más de su delicada sensibilidad física, han terminado con su vida a los 58 años de edad. Justo cuando celebraba su contenido de la reunificación confederal y, justo también, cuando nos decía: «Yo os acompañaré al próximo comicio de la C.N.T. unida en el exilio».

Descansa en paz, querido Matias. En el Congreso, como ahora y como después, tu recuerdo, tu generosa actuación, estará presente entre nosotros, entre todos los compañeros de tu querida C.N.T., que hoy saluda tu memoria inclinándose respetuosa y emocionada ante tu cuerpo inerte.

EL SUB-COMITE REGIONAL DE EUZKADI-NORTE

LOS EXITOS CIENTIFICOS DE LOS EMIGRADOS ESPAÑOLES

Méjico, (O.P.E.). — La prensa mejicana ha elogiado extraordinariamente al arquitecto don Félix Candela Oudino, publicando extensas referencias de su importante obra, por haberle sido otorgado el premio «Auguste Perret» por la Unión Internacional de Arquitectos, premio al que la Institución de Ingenieros Estructurales Británicos ha añadido la Medalla de Oro.

El arquitecto Félix Candela nació en Madrid en 1910 y tiene el título de arquitecto que le extendió la Escuela de Arquitectura de la capital española en el año 1935. Después de la guerra, en 1939, llegó a Méjico como exiliado político, se naturalizó mejicano y aquí desarrolló una importantísima y original labor arquitectónica. En la actualidad es profesor de Formas Estructurales en la Escuela de Arquitectura de la Universidad Autónoma de Méjico.

El Ateneo Español de Méjico y la embajada de España ofrecieron a su ilustre paisano sendas recepciones que estuvieron muy concurridas por gozar el arquitecto Candela de grandes simpatías y afectos en los medios españoles y mejicanos. En el corriente mes de julio se celebrará en Londres el Congreso Internacional de Arquitectos, durante el cual le serán entregados al arquitecto Candela los dos extraordinarios premios referidos, y con dicho motivo recibirá en la capital inglesa otros homenajes.

ADMINISTRACION

Durante el mes de mayo se han registrado 4.499 accidentes de tráfico que han causado 169 muertos y 3.255 heridos.

En la estación de San Andrés, línea de Plasencia a Astorga, un tren de viajeros ha chocado con una máquina en maniobras: 2 muertos y 12 heridos.

Quillán pagan todos el 3º trimestre 1961.

Los siguientes compañeros pagan todos hasta final año actual: B. Vera, E. Vivanco, J. Carrasco, B. Marcos, C. Fores, J. Gonzalez, V. Llach, R. Coll, J. Abella, J. Puig, A. Alares, S. Marcos, S. Duran, J. Albajes, J. Abós, J. Roselló, L. Casero, A. Sabaté, J. Alvarez.

DONATIVOS

E. Lacasta, Bellocq 6,50
H. Cortés, Castres 1
A. Aparicio, Lyon 2
A. Huerta, Paris 4
A. Meler, Paris 4
A. Garcia, Toulouse 1
J. Figols, Bagnols 2
F. C. Merindol 4,90
P. Vega, Les Perines 5
J. Ariño, Romagnat 5

Comite Regional del Centro en el exilio

Como fué debidamente anunciado en la prensa confederal, dando a conocer el Orden del Día confeccionado por la Comisión Reorganizadora, ha tenido lugar en París el Pleno de la Regional del Centro en el exilio.

Los diferentes aspectos de carácter e interés orgánico comprendidos en los siete Puntos señalados para la discusión, fueron bien analizados por los asistentes al Pleno, teniendo en cuenta la situación en que se hallan los efectivos del Movimiento Libertario del interior de España en el área de la Región de Origen; así como las posibilidades para el ordenamiento o articulación de los afiliados de la misma en todo el exilio.

Los acuerdos y la impresión general de lo que en el Pleno de los compañeros del Centro en el Exilio, se han tomado y tenido con vistas al futuro — sin olvidar el presente — de la Regional de ambas Castillas, lo reflejamos en nuestra Circular Núm. 1, ya enviada a numerosos compañeros en Francia y otras latitudes del exilio, estando atentos a remitirla a los que por ignorar donde residen no lo hemos hecho, la soliciten, hacérsela llegar sin demora con las aclaraciones a que haya lugar.

Preocupación o interés de los asistentes al Pleno de la Regional del Centro, fué la triste e indignante realidad de haber a un compañero en las cárceles, a los 24 años de haber pasado a ellas, motivo por el cual, el deber moral y material de los compañeros en el exilio, ha de ser prácticamente cumplido. Los libertarios de la Regional del Centro fuera de España, han de probar la solidaridad característica en los múltiples matices que permite la acción, para que nuestros hermanos sean redimidos de la tiranía que padecen. Para ser digno militante, digno afiliado y positivo libertario de lo que fué, es y será en la lucha por la manumisión o la libertad, la Regional del Centro, el actuar de manera permanente será lo acreditativo, y es a lo que llamamos.

Allí donde se halla un compa-

ñero libertario del Centro, de la organización de Castilla la Vieja y la Nueva, ha de dar fe, vida y prueba de convicción; ha de ser consecuente e incansable combatiente antifascista y una unidad revolucionaria del anarcosindicalismo.

Nuestro requerimiento y nuestra invitación a todos a ocupar el puesto que el deber y las circunstancias aconsejen. Superados los hechos con la unidad confederal en el exilio, la posición al margen no cabe. Con la misma convicción, con la misma inquietud y con el mismo anhelo de acabar con la tiranía de España, ningún libertario puede estar contemplativo. Viejos y jóvenes y todos a la vez, en tanto que cenetas, que libertarios españoles, hemos de em-

ADMINISTRACION

M. Llopart, Lavelanet. Queda abonado hasta el nº 532.
R. Calabuig, Paris. Pagado hasta abril año actual.
M. Alvarez, Savigny S/Orge, Pagado hasta octubre presente año.
R. Pujado, Le Havre. Abonado hasta junio año actual.
J. Giralt, Ramouzens. Con tu giro pagas hasta abril 1962.
H. Cortes, Castres. Pagado hasta febrero 1962 y pasa 1 NF a donativo.
U. Puig y J. Berrueto, Tarbes. Tenéis pagado hasta junio presente año.
J. Sanchez, Castres. Pagado hasta junio presente año.
B. Perez, Decazeville. Queda abonado hasta octubre año actual.
A. Aparicio, Lyon. Abonado hasta final de año y pasan 2 NF a donativo.
J. Dimas y J. Gomis, Blois. Queda pagado hasta agosto año actual.
G. Vivanco, Paris. Abonado hasta final mes octubre presente año.
F. Martinez, Pau. Abonado paquete hasta nº 532.
E. Lacasta, Bellocq. Abonado hasta final de año y pasan 6,50 NF a donativo.
A. Huerta, Paris. Abonado hasta

fin de año y pasan 4 NF a donativo.
A. Meler, Paris. Igual que el anterior.
A. Garcia, Toulouse. Pagado hasta final de año y pasa 1 NF a donativo.
S. Banyuls, Marsillargues. Queda abonado hasta el 2º trimestre año actual.
O. Rubio, Nimes. Pagado hasta el 3º trimestre 1961.
J. Raja, Firmi. Abonado hasta mayo 1961.
F. C. Merindol. Abonado hasta final de año y pasan 4,90 NF a donativo.
J. Zapata, Brive. Abonado hasta julio presente año.
P. Vega, Les Pennes. Pagado hasta final de año y pasan 5 NF a donativo.
V. Ballesteros, Nevers. Queda abonado hasta el nº 532.
R. Alvarez, Blanc-Mesnil. Pagado hasta el nº 545.
J. Ariño, Romagnat. Pagado hasta final de año y pasan 5 NF a donativo.
J. Martí, A. Quilez, E. Valberdu, P. Adan y L. Abello de Bergerac, pagan hasta final año actual.
A. Barceló y los suscriptores de

FIDEL CASTRO y los trabajadores españoles

DESDE que Fidel Castro inició su primera escaramuza en Sierra Maestra hasta que entró en La Habana como triunfador, la llamada perla antillana, si mal no recuerdo, no ha cesado de estar en la boca de los españoles: unos, para censurar la revolución; otros, para acogerla con simpatía; y bastantes, para no saber a qué atenerse respecto a ella.

Por su parte, la Prensa franquista, que es la única con voz y voto en la nación, sólo se ocupa de lo negativo y muestra especial predilección por lo truculento: ejecuciones, encarcelamiento de sacerdotes, cierre o confiscación de colegios confesionales... Que Fidel Castro haya hecho ésta o aquella reforma social en favor de la clase trabajadora cubana tiene sin cuidado a los portavoces de Franco. Lo único que le preocupa e inquieta es la suerte de la precarista Iglesia cubana, por la pérdida de sus momios y por los obstáculos con que tropiezan sus «expansiones espirituales».

Por ALONSO QUIJANO

La falta de elementos de juicio impide emitir una opinión aproximada sobre la revolución castrista. Sin embargo, la generalidad de los trabajadores españoles acogen con satisfacción todas o la mayor parte de las declaraciones de Castro y se alegran sin recato alguno de las tajantes determinaciones que toma para no ser derborado. Otros muchos, y acaso sean los más acertados, consideran que Fidel Castro es un furibundo nacionalista que, asqueado del exilio a que estaba sometido su patria por banqueros, negociantes y ladrones de harrietas de toda laya, sin excluir al altruista clero, se ha liado la manta a la cabeza, como vulgarmente se dice, y ha arrojado por la borda todo lo que rebajaba la dignidad cubana. Luego, cercado por los enemigos del exterior y a cosado por los del interior dispuestos a eliminarle al menor descuido, no ha titubeado ni un instante y ha aceptado la ayuda de quien primero se la ofreció, condicional o desinteresadamente, no viene al caso, sin pensar mucho en las futuras consecuencias de su determinación, es decir que si el diablo del cuento se le hubiera presentado ofreciéndole apoyo a cambio de su alma, la hubiese aceptado también.

Por tanto, ante el crísis que ha tomado la revolución cubana, cabe la siguiente pregunta: ¿es más culpable quien roba por necesidad o la sociedad donde se desenvuelve, que le cierra las puertas para que pueda subsistir sin recurrir al delito?

A su vez, los colegios confesionales, a través de sus maestras estampilladas, asistiendo tal vez a la sentencia del Papa de que «la paz no puede ser conseguida por la violencia, sino que ha de provenir de hechos leales y sinceramente con respeto para los derechos de los individuos y de las comunidades humanas», todos los días dedican una parte del tiempo que debiera estar destinado a la enseñanza a rezar porque Fidel Castro recobre la lucidez mental y deje de perseguir a la Santa Madre Iglesia. ¿Cómo si ésta no persiguiera y anulara también a cuantos constituyen un estorbo para sus ensanchamientos espirituales?

Por supuesto, un hecho es innegable: Fidel Castro es un valiente, como lo son Galvao y sus hombres... y cualquiera que se juegue el pellejo por el triunfo de una idea, cualquiera que ésta sea. Que lo que a Fidel le sobra de valentía le falta de sagacidad, de cuquería política y diplomática para bailar en la cuerda floja y no caerse, ya es otra cuestión; pero que es un valiente no creo que nadie lo ponga en duda.

Sinceramente, admiro a las personas valientes, sobre todo cuando se enfrentan a elementos más poderosos que los recursos propios. Porque de conferencias, idas y venidas, discursos, discursazos y discursos a secas estoy y estamos todos hasta la coronilla. Lo que se necesitan son hechos, HECHOS de verdad y no de mentirijillas. Pero volvamos a Cuba.

Fracasada la invasión, que a juicio mío ha sido el preludio de otros hechos de más importancia, que serán, a fin de cuentas, los que determinen el futuro político-social de Cuba, Estados Unidos, a través de su presidente, no se ha recatado en decir que están dispuestos a

DIPUTADOS LABORISTAS INVITADOS POR EL SINDICALISMO FRANQUISTA

Londres, (O.P.E.). — El «Times» de hoy anuncia, en un despacho de Madrid la llegada de cinco diputados laboristas que visitan España como invitados del Sindicato Nacional que controla las actividades de todos los obreros en España. Se trata de Mr. Ness Edwards, Mr. Albert Roberts, William Small, Alan Fitch y el Dr. Alfred Broughton. El correspondal no ha podido obtener más detalles sobre dicha visita y planes preparados. Cuando citó el Centro Nacional de Sindicatos le informaron que era una visita «privada» y que ningún programa había sido preparado todavía. Sin embargo, se puede presumir que el itinerario comprenderá la visita a los acostumbrados lugares que se muestra a los visitantes extranjeros para dar prueba del progreso conseguido bajo el presente régimen y se espera también que serán recibidos por el Sr. Solís, Secretario General y Ministro de Falange, Jefe del Sindicato Nacional.

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Director: Ginés ALONSO. — Adm.: F. ROMERO. — Giros a «España Libre» C.C. 346-29 Toulouse — Red. y Adm.: 47, rue Jonquières, TOULOUSE

Franco, sin amigos ni aliados

MADRID, junio. — El discurso pronunciado por el general Franco «para precisar su pensamiento político y dar directrices gubernamentales» ante las Cortes, donde con ingenuidad o cinismo afirmó: «Nuestras diferencias políticas con los países occidentales no vienen de nosotros persigamos objetivos distintos, sino de que estamos más avanzados que ellos», ha demostrado, de nuevo, el aislamiento en el que se encuentra el Régimen.

Tres son los puntos básicos de las nuevas directrices de Franco: Un ataque demagógico a los países del mundo libre «que intentan aplicar fórmulas de un liberalismo anticuado», ataque seguido por una violenta campaña de prensa contra los Estados Unidos, fruto de la postura de la nueva administración norteamericana, poco dispuesta a tener complacencias con los dictadores. Una evasiva ante

Peró, aunque Franco, remediando a Luis XV, exclame: «después de mí el Movimiento», se da cuenta de la indiferencia de los españoles hacia ese Movimiento e incluso de la reserva y frialdad de ciertos órganos de su propio Estado, para lo cual ha encargado a las Cortes la redacción de una ley: que garantice de una manera eficaz en el futuro la fidelidad de los altos organismos del Estado a los principios del Movimiento Nacional.

Mientras que Franco pronuncia interminables discursos, las fuerzas que integran el Movimiento, profundamente escindidas, se libran a una feroz batalla en torno al problema básico actual: el del desarrollo de la economía nacional y el de su integración en un ámbito europeo.

Dos de estas fuerzas: las liberalizadoras, representadas por los ministros de Hacienda y de Comercio, Navarro Rubio y Ullastres (que se dicen son portavoces del «Opus Dei», aunque este Instituto Secular niegue inmisericordia en política) y las partidarias de una economía proteccionista, restos de antiguos sueños autárquicos y falangistas, representadas por los ministros de Industria, Sr. Planell, y del Movimiento, Sr. Solís.

Como se sabe, en julio de 1959 España adoptó un Plan de estabilización económica del mismo tipo de los difundidos y acuñados en los últimos años por el Fondo

el problema capital de la integración y del desarrollo económico, eludida tras la cortina de humo de las realizaciones del Régimen estos últimos veinte años, y una total negativa a la posibilidad de que el Régimen evolucione hacia formas más flexibles: «Al Movimiento sucederá el propio Movimiento» — ha declarado el general cortando toda posibilidad de convivencia o diálogo.

Debilitada la alianza con Norteamérica, tampoco han dado mejores frutos la visita del Dr. Erhard, vice-canciller de la República Federal Alemana o la de Lord Home, secretario del Foreign Office. Entiéndese es convivir y para convivir hay que ceder parte de los poderes personales y autoritarios que el Caudillo detenta y que piensa reservarse hasta su muerte. Franco, que se quedó sin amigos, empieza a perder sus aliados.

Por Miguel RUIZ

Monetario Internacional. Dicho plan, que frenó la inflación y aumentó de una forma espectacular las reservas monetarias, que de cero pasaron a quinientos millones de dólares, se realizó a costa de enormes sacrificios, soportados en su mayor parte por las clases humildes: las estadísticas muestran para 1960 un producto social neto y unos ingresos personales inferiores a 1959. El Plan era el preludio de una reactivación económica que debía iniciarse a los pocos meses de haberse iniciado aquí. A los dos años, dicha reactivación no se ha producido. La economía se encuentra estancada.

La reactivación de esta economía no parece difícil. De los informes de la Banca privada se deduce que «para ello hay que aumentar el gasto público productivo reduciendo el consuntivo, fomentar la formación interior del capital, dando incentivos al ahorro y atraer el capital extranjero. Fomentar la economía privada, motor del desarrollo, suprimiéndose todos los controles administrativos opuestos a la libre concurrencia (Banco de Bilbao) y que este desarrollo es fundamental basarlo sobre la iniciativa privada y que el I.N.I. — Instituto Nacional de Industria — se debe limitar a suplir la iniciativa privada, pero

nunca a desplazarla como ocurre» (Banco Central). En resumen, lo que la Banca propone es que cese la intervención rígida de los sindicatos estatales y el casi monopolio del I.N.I. también estatal.

También el Banco Mundial, que ha enviado a España una importante comisión compuesta de 17 miembros y presidida por sir Hugh Ellis Reese — presidente de la C.E.C.E. — donde a petición del Ministro de Hacienda, y en contra al parecer de muchos de sus colegas, ha permanecido tres meses con objeto de estudiar las posibilidades de financiar un plan de desarrollo económico a largo plazo, parece que se pronunciará en los mismos términos. Aunque no emitirá su informe hasta octubre o noviembre, y dicho informe se cree que permanecerá secreto a petición del gobierno español, los técnicos allegados a dicha comisión creen que el Banco Mundial estaría dispuesto a conceder un crédito de 300 millones de dólares pagaderos en cinco años, a condición que el gobierno español, entre otras cosas, modificara ciertos aspectos de la actual legislación, como son la ley de limitación de industrias, la ley sobre capitales extranjeros y las disposiciones que, en la práctica, hacen imposible el libre despido de los trabajadores. Si el Banco llega a conceder el crédito, la importancia del mismo que, en sí, ya es grande, se vería incrementada porque, siguiendo el ejemplo del Banco, mucho capital extranjero, que hoy día se retrae por falta de confianza, invertiría en España.

En el fondo, la concesión de ese crédito iría inmediatamente precedida o seguida de una integración española a la economía europea, cuyas ventajas a nadie se le escapan: «La ayuda financiera y técnica sería ofrecida a España con verdadera generosidad» (Banco Central), así como los peligros en demorarse: «El hecho que se nos haya adelantado Grecia y de que ya se vislumbra un acuerdo similar para Turquía, a cuyos efectos se están llevando a cabo negociaciones en el seno del Mercado Común, puede resultar perjudicial para nuestra economía» (Banco de Bilbao).

Todas estas medidas, que aumentarían de una forma decisiva el nivel del pueblo español, resultan de difícil adopción, ya que Franco que sabe que su aplicación le quitaría el control sobre los trabajadores y ciertas oligarquías — que al no depender del Estado para la ampliación de sus fábricas o la importación y exportación de los productos, podrían expresar libremente sus opiniones — no parece dispuesto a ceder un ápice de sus poderes: «Hemos ganado la guerra civil para acabar con el sistema liberal, cortésano, ineficaz y parlamentario».

El general Franco, sin amigos, sin aliados, vuelve sus ojos a otro solitario: Salazar. «Los enemigos de España y de Portugal son los mismos y cuando uno de esos dos países es atacado, es difícil saber cuál es el verdadero objetivo de este ataque... Nuestros enemigos conocen la interdependencia de nuestros dos países».

La alianza con Salazar, a ultramar, la perspectiva es a veces presentada: «Cuántos de los militantes que en Toulouse, en París, en México, en Buenos Aires, discuten y resuelven la orientación de la C.N.T., volverán a España? Ahí está el ejemplo de Italia que recuerda que la emigración ardiente y batalladora que salió de allí a partir de 1921, no ha regresado. Ciertamente, muchos de los viejos efectuaron el viaje al país necesario para responder a los problemas surgidos de este nuevo período; pero, al mismo tiempo, constatar que no utiliza ni sus hombres ni sus posibilidades».

Lo mismo que las otras corrientes, la organización sindicalista no escapa al envejecimiento. Es decir, a una vida de emigración cada vez menos relacionada o dependiente de la situación española; es decir, al enraizamiento de sus militantes en los países a que se acogerían, Francia y América latina, principalmente. Los hijos se integran en el país que los vio nacer. Los viejos viven en una situación condicionada por su juventud militante y las preocupaciones definidas por su situación actual.

Hay un mundo de diferencia entre las reuniones cálidas de las locales, donde los mismos alim-

tan siempre las mismas discusiones, y las cuestiones prácticas de la familia, de los salarios, del alquiler, de la posible compra a crédito, que es preciso resolver allí precisamente donde, desde hace veinte años, vive el refugiado.

Brutalmente, la perspectiva es a veces presentada: «Cuántos de los militantes que en Toulouse, en París, en México, en Buenos Aires, discuten y resuelven la orientación de la C.N.T., volverán a España? Ahí está el ejemplo de Italia que recuerda que la emigración ardiente y batalladora que salió de allí a partir de 1921, no ha regresado. Ciertamente, muchos de los viejos efectuaron el viaje al país necesario para responder a los problemas surgidos de este nuevo período; pero, al mismo tiempo, constatar que no utiliza ni sus hombres ni sus posibilidades».

Lo mismo que las otras corrientes, la organización sindicalista no escapa al envejecimiento. Es decir, a una vida de emigración cada vez menos relacionada o dependiente de la situación española; es decir, al enraizamiento de sus militantes en los países a que se acogerían, Francia y América latina, principalmente. Los hijos se integran en el país que los vio nacer. Los viejos viven en una situación condicionada por su juventud militante y las preocupaciones definidas por su situación actual.

Hay un mundo de diferencia entre las reuniones cálidas de las locales, donde los mismos alim-

tan siempre las mismas discusiones, y las cuestiones prácticas de la familia, de los salarios, del alquiler, de la posible compra a crédito, que es preciso resolver allí precisamente donde, desde hace veinte años, vive el refugiado.

Carnet español

UNQUE no queramos creerlo, los discursos del general Franco hacen su mella en la gentes. Puede decirse que la mayoría de los españoles los pasan por alto. Se parte del principio de que solamente puede decir mentiras. Y este es su primer triunfo. Cuando por una de aquellas se discute lo que se ha dicho podemos encontrarnos con alguien que te afirma: «Pero nadie puede negar que lo que ha dicho es verdad», refiriéndose por ejemplo a que el cáncer de la democracia occidental es el capitalismo. Lo primero que salta a la vista es que quien lo ha dicho es un bufón. Pero lo cierto y real es que ha dicho la verdad. Y esto, aunque no lo creamos, tiene su efecto en determinadas gentes, no adscritas al régimen por cargo o favor alguno, sino solamente gentes que con su trabajo, su pequeño negocio o su empleo de cierta categoría, más unas tierras heredadas de sus padres «van tirando».

Por Juan IBERICO

Conozco la respuesta. «Esas gentes son panistas, no interesan». Pero esta respuesta no me vale. La situación de España es tal que hemos de sumar. El defecto de los conspiradores, desde que esto se comenzó a hacer en esta etapa, ha sido la subestimación. Se ha subestimado el valor y la inteligencia del general Franco; se han subestimado a las demás fuerzas; se ha pensado que los aliados, terminada la contienda, nos los iban a dar atados. Toda aquella pésima valoración ha dado la consecuencia que vivimos. Cuando suprimido con sus golpes la etapa conspirativa, que iba estrechamente unida a la situación internacional, pudo ir enderezando la situación y conduciendo las aguas a su cauce. Y así hemos llegado hasta hoy. La aparición de la guerra fría hizo el resto. El realismo de una situación geográfica unida a la carencia de personas con quien contar en la izquierda y el temor a una reedición de la guerra civil, movieron al llamado mundo democrático a hacerse el encontradizo con el régimen del general Franco. Rusia, en cambio, vio el cielo abierto en esta jugada. Ahora, podría acusar a las democracias de haberle dado la mano al general Franco. Esto y la estúpida política pro-comunista del general Franco persiguiendo a todo el mundo, fueran socialistas, liberales o monárquicos, como comunistas, ha creado la situación que vivimos en la actualidad.

¿Cómo salir de ella? La verdad es que no se ve nada claro. La iniciativa continúa estando en manos del general Franco. Enrique Ruiz García, periodista español, decía días atrás que «la derecha europea y la derecha española que nunca quieren perder nada y aspiran a conservar, al revés, lo que no es posible: los privilegios de 1900 en 1961», ha hecho, sin pensarlo acaso, la diseción de casi todas las fuerzas políticas españolas, sean de derechas o de izquierdas. Aquí todos tenemos parado el reloj. Medimos la vida y la situación de la España de 1961, me refiero a las izquierdas con una unidad de valor de 1900. Pensamos bien, pero tarde. ¿Cómo, pues, hemos de salir del «impasse» actual? Sólo pensamos ya que el tiempo juegue a nuestro favor y muera el dictador. Entonces, existirán posibilidades de comenzar a rehacer la vida española.

Cuando el ingenio del hombre ha alcanzado el espacio exterior, aquí, en la España que descubrió los espacios exteriores de pasados siglos, parecemos dormidos, contemplando aún el pasado. Y todos, unos y otros, no somos capaces de sacudirnos la modorra de siglos, para caminar de cara al porvenir. ¿Hasta cuándo?

Barcelona, (O.P.E.). — El fiscal se ha querrelado contra tres significados políticos de tendencia moderada: el conde de Montseny, monárquico, el marqués de San Román de Ayala, secretario del Instituto de Estudios Europeos y don Manuel Jiménez de Parga, profesor de Ciencias Políticas. La acusación se refiere a la protesta que los tres firmaron contra los malos tratos dados por la policía a los detenidos políticos.

DEFENDIENDO A LA POLICIA

Barcelona, (O.P.E.). — El fiscal se ha querrelado contra tres significados políticos de tendencia moderada: el conde de Montseny, monárquico, el marqués de San Román de Ayala, secretario del Instituto de Estudios Europeos y don Manuel Jiménez de Parga, profesor de Ciencias Políticas. La acusación se refiere a la protesta que los tres firmaron contra los malos tratos dados por la policía a los detenidos políticos.

ALIANZA HABEMOS

NO faltará quien sponga, al leer este título, que nos tomamos el tema de la alianza sindical en broma. Y no es cierto. Nos lo tomamos como nos lo hemos tomado siempre: muy en serio. Ahora bien, si nos entretuviésemos en hojear todo lo que se ha publicado, oficial y oficiosamente, en torno a este viejo tema, vería el amigo lector que hay motivos suficientes, y aun sobrados para tomarlo en chunga. Y hasta para, inventando por un vez el sentido de la acción, tomarse el pelo a más de uno de esos «rabiosos» aliancistas que andan sueltos por ahí. Que conste que sobre este eterno problema ya escribimos, largo y tendido en estas mismas columnas (11 y 25 de enero de 1959), bajo el título de «Unidad sindical, ¿para qué?». Pero hoy quizá no esté de más que nos extendamos sobre algunos puntos apenas desarrollados entonces.

por Eduardo PONS-PRADES

El que esto escribe, se dijo y se vuelve a repetir, está, día tras día, más atento a lo que acontece por tierras de España y, como para compensar, cada día hace menos caso de lo que ocurre en el exilio. Ahora bien, como a pesar de todo duele que se siga jugando con las menguadas ilusiones de los exiliados de tercera, entre los que me cuento, uno se siente moralmente obligado a meter baza en el juego, tratando de hacer luz sobre los nada claros designios de los exiliados de «alta cultura», a la vez que se intenta forzarlos a que intervengan en los asuntos públicos con la menor cantidad posible de disfraces.

Hace algo más de dos años suabrábamos que urgía situar a ambas sindicales — a la U.G.T. y a la C.N.T. — en el contexto político-social de la España actual, ya que sólo así se podía prefigurar el ambiente en que iban a tener que evolucionar en el futuro. ¿Qué se ha hecho en este sentido? A nuestro conocimiento: NADA. No referimos a la acción colectiva, claro, no a lo que en el plano individual hayan podido realizar ciertas personas. Y, ¿por qué no se ha hecho nada? No es fácil, desde luego, señalar las causas exactas que expliquen la cadena de inhibiciones que marca la existencia de las sindicales españolas tradicionales, sin enzarzarse, antes, en un minucioso estudio de las circunstancias políticas que han hecho posible, a la vez, este tan prolongado como estéril exilio.

Con todo esto bien digerido y bien asimilado, ya nos agradiaría ver qué es el valiente que se atre-

ve, en 1961, a pronosticar, a todas las alianzas habidas y por haber, una existencia digna y positiva. Pero, como los estudios y los análisis solamente los hacen, y se los zampan, unos cuantos: ¿cómo que crearse problemas de conciencia? Como en 1917, 1923, 1930, 1934, 1936 o 1944... exhumemos el tan manoseado tema y vayamos, sin más, a la alianza sindical, y a cuantas alianzas nos vengan a la mano.

Nosotros, tercios, volvemos a preguntar: ¿Para qué? Si damos crédito — y a qué dar crédito, si no? — a la nota publicada por la prensa ugetista y ceticista, titulada: «La Alianza Sindical en marcha», leemos que se señala como pauta: «fijar los objetivos tendentes a propiciar el derrocamiento del régimen franquista que permitiera el restablecimiento de la libertad, la reorganización de la vida nacional y poner término a las injusticias que sufre en la actualidad el pueblo español».

La verdad es que uno no tiene humor, hoy, para humear en sus archivos y desmenuar las notas, hermanas gemelas de la presente, publicadas, en la misma prensa, a lo largo de estos largos años de exilio. Los objetivos han sido siempre, poco más o menos, los mismos. La eficacia de los medios puestos en juego a la vista está: seguimos en el exilio y España sigue soportando la triste experiencia franquista. La diferencia entre el pasado y el presente es que van tiempo pasa y los hombres se van muriendo, físicamente unos y de modo los demás, y que la edad mezoa de quienes siguen cotizando, como militando, en las organizaciones sindicales va ascendiendo inexorablemente. Además, las tres de un secreto que las tres de cuartas partes, por lo menos, de los llamados exiliados políticos no volverán a España, como no se volverán a España, como no se volverán a España. Entonces, volvemos a preguntar: ¿Qué representamos a la U.G.T. y la C.N.T. en el presente de España? Si se responde sin-

Journal Imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Ateliers : 61, rue des Amidonniers Tél. : Capitole 89-73 — TOULOUSE

Directeur-Gérant: Ginés ALONSO

(Pasa a la página 3)

La «Tabla Redonda» de la emigración

El compañero Luis Mercier, bien conocido en nuestros medios como muy condecorado del problema español y particularmente de la C.N.T., ha publicado en la excelente revista «La Revolución Proletaria», de París, un documentado artículo basado en la «mesa redonda» celebrada hace poco en París. Considerando interesantes las opiniones de dicho compañero traducimos lo más esencial de su trabajo.

En un libro publicado hace poco, Fidel Miró, ex-secretario de las Juventudes Libertarias de España, nos habla de «el fracaso político de la emigración». Este es un sentimiento que comparten abiertamente muchos exiliados, de todas las tendencias políticas o sindicales.

La iniciativa del Centro de Estudios Sociales y Económicos, animado por militantes de la C.N.T. que consistió en reunir alrededor de una mesa una demostración lo más completa posible de observadores y de activistas de la emigración antifranquista para expresar y confrontar, fuera de todo partidismo, sus conocimientos y sus experiencias, fué, pues, muy bien acogida. Esta tentativa tiende a romper la división que sufre la emigración española y también a definir los términos de un programa mínimo a favor del cual podrían coordinarse todos los esfuerzos. Concretando, el Orden del día tenía tres puntos. Análisis de la actualidad político-social en España; examen del exilio y de sus tendencias más importantes; estudio de las corrientes proclinas a una entente de cara a la liberación de la Península y establecimiento de relaciones dentro de un clima de respeto mutuo.

Tres sesiones fueron dedicadas al estudio de dicho orden del día. Si tenemos en cuenta que en esta tabla redonda no se había preparado ningún dictamen, ni había trabajos previos de comisiones, y que, por otra parte, algunas intervenciones fueron bastante prolongadas, fácil es de comprender que no pudiera hacerse ningún análisis metódico y que las discusiones se refirieron más a la interpretación de los hechos que al estudio de los mismos. Sin embargo, el colquio fué útil aunque no fuera más que como experiencia de método de trabajo y como ensayo para preparar mejores coloquios futuros. Util también para determinar las fallas que minan o amenazan la emigración, así como las posibilidades que se le ofrecen.

Después de hacer un atinado análisis de sus observaciones, termina el compañero Mercier su trabajo con unas apreciaciones sobre las posibilidades de la C.N.T. en

Por Luis MERCIER

estos momentos, apreciaciones que traducimos íntegras:

UNA POSIBILIDAD DE LA C.N.T.

En el contexto general, ¿qué papel puede jugar la C.N.T. hoy unificada? Puede asegurarse que la C.N.T. posee los hombres necesarios para responder a los problemas surgidos de este nuevo período; pero, al mismo tiempo, constatar que no utiliza ni sus hombres ni sus posibilidades.

Lo mismo que las otras corrientes, la organización sindicalista no escapa al envejecimiento. Es decir, a una vida de emigración cada vez menos relacionada o dependiente de la situación española; es decir, al enraizamiento de sus militantes en los países a que se acogerían, Francia y América latina, principalmente. Los hijos se integran en el país que los vio nacer. Los viejos viven en una situación condicionada por su juventud militante y las preocupaciones definidas por su situación actual.

Hay un mundo de diferencia entre las reuniones cálidas de las locales, donde los mismos alim-

LA POLICIA SECRETA DOMINICANA

Bruselas, (O.P.E.). — Un despacho de Ciudad Trujillo que publica «Le Peuple» informa que el presidente señor Balaguer ha ordenado la reorganización de la policía secreta. Llevará el nombre de Agencia Central de Informaciones. Su objetivo será acrecentar la eficacia de los servicios y proteger a los ciudadanos contra los abusos de poderes y de acciones de policía injustificadas. El personal tendrá como consigna «ejercer sus funciones conforme a la Constitución y a las leyes nacionales».

Se recuerda que la policía secreta de Trujillo llevaba el nombre de «Servicio de Informaciones militares» y fue uno de los organismos de represión más poderosos de la dictadura durante muchos años.

(Pasa a la página 3)